
VERBALE  SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE  
DEL  29 luglio 2024  ORE 18,30 

Il giorno 29 luglio 2024, ore 18,30 si è riunito il Consiglio Comunale di Fidenza, con le modalità consentite
dal  Regolamento sul  Funzionamento del  Consiglio Comunale approvato con deliberazione del Consiglio
Comunale n. 14 del 21 aprile 2022.

Assiste il Vice Segretario dott. Filippo Botti che provvede alla redazione del presente verbale.

Partecipano alla seduta gli  assessori:  Maria Pia Bariggi,  Elisa Illica Magrini,  Marco Tedeschi,  Vincenzo
Bernazzoli, Franco Amigoni.

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio Alessandro Stefanini. 
       
All'appello iniziale risultano

Presenti n. 14 consiglieri:

MALVISI DAVIDE
CANTINI LORENZO
ROLLO ALESSIO 
NARSETI ALESSANDRA
BONATTI FABIO
ROSSI CLAUDIO
BUSANI ALESSANDRA
STEFANINI ALESSANDRO
RASTELLI DAVIDE
SARTORI RITA
FRANGIPANE ALESSIA
POLLASTRI LUCA
AIELLO DANIELE
COMERCI GIUSEPPE

Assenti n. 3 consiglieri:
FRANCHI MICHELA
UNI GIAN FRANCO
BERNARDI NICHOLAS JEFFREY

Nominati a scrutatori:
RASTELLI – NARSETI - AIELLO

Constatata la validità dell'adunanza il Presidente apre la seduta ed invita il collegio a deliberare sugli affari
dell'ordine del giorno. 

 



O.D.G. SEDUTA DEL 29 LUGLIO 2024 ORE 18.30

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO.

2) COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.

3) INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE.

4) ASSESTAMENTO GENERALE DI BILANCIO E SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI PER
GLI ESERCIZI 2024-2026 AI SENSI DEGLI ARTT. 175, COMMA 8 E 193 DEL D.LGS. N. 267/2000.
(Relatore Sindaco).

5) RICONOSCIMENTO DI DEBITO FUORI BILANCIO, A NORMA E PER GLI EFFETTI DELL'ART.
194, COMMA 1, LETT. A) D. LGS. 267/2000. (Relatore Sindaco).

6) COMPOSIZIONE DELLE COMMISSIONI CONSILIARI CONSULTIVE PERMANENTI. NOMINA.
(Relatore Sindaco).

PUNTO N.1:   COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Nessuna

PUNTO N. 2: COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.
Il  Sindaco  aggiorna  circa  la  composizione  della  Giunta  con  attribuzioni  all'ass.  Vincenzo  Bernazzoli
nominato in un momento successivo rispetto alla prima seduta del Consiglio del 28 giugno 2024, dando
lettura delle specifiche deleghe assegnate.
Il Sindaco dà lettura altresì delle specifiche deleghe da lui attribuite ai consiglieri comunali Bonatti Fabio,
Cantini Lorenzo, Franchi Michela, Rollo Alessio e Rossi Claudio.
Il Presidente dà la parola ai consiglieri Rollo, Cantini, Rossi, Bonatti, Comerci, Aiello, Pollastri per brevi
ringraziamenti.

Inizio trattazione punto n. 3 alle ore 18:57

Entra il consigliere Gian Franco Uni. Presenti n. 15 consiglieri.

3) INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE.

- Interrogazione a risposta scritta prot. n 34736/2024 del 29/06/2024 avente ad oggetto "Stato delle
procedure per la bonifica dei terreni e delle falde de Sin di Fidenza", presentata da Fratelli  d'Italia
Giorgia Meloni (Gian Franco Uni) e da Forza Italia Berlusconi Partito Popolare Europeo. (Giuseppe
Comerci)

Il Presidente dà parola al Consigliere Gian Franco Uni per la lettura dell'interrogazione. 

Risponde l'ass.  Franco Amigoni dando lettura del riscontro qui allegato (all. A depositato presso l'ufficio
competente).

Il consigliere Uni si dichiara non soddisfatto. Vorrebbe aggiornamenti costanti.  

-  Interrogazione  a  risposta  scritta  prot.  35383/2024  del  03/07/2024  avente  ad  oggetto  "sicurezza
idraulica del territorio comunale", presentata da  Fratelli d'Italia Giorgia Meloni (Daniele Aiello). 

Il Presidente dà parola al Consigliere Daniele Aiello  per la lettura dell'interrogazione. 

Risponde l'ass. Marco Tedeschi dando lettura del riscontro qui allegato (all. B depositato presso l'ufficio
competente)

Il consigliere Aiello si dichiara soddisfatto.  
 



- Interrogazione a risposta scritta  prot. 37913/2024 del 15/07/2024 "manutenzione dei parchi cittadini -
sfalci aree verdi pubbliche.", presentata da Gruppo consiliare Fratelli d'Italia Giorgia Meloni (Daniele
Aiello). 

Il Presidente dà parola al Consigliere Daniele Aiello  per la lettura dell'interrogazione.  

Risponde l'ass.  Marco Tedeschi dando lettura del riscontro qui allegato (all. C depositato presso l'ufficio
competente)

Il consigliere Aiello si dichiara non soddisfatto.  

- Interpellanza  prot.  n.  39175_2024  del  20/07/2024  "Risoluzione  delle  Liste  d’Attesa Sanitarie  nel
comune di Fidenza", presentata da Gruppo consiliare Forza Italia (Giuseppe Comerci).

Il  Presidente chiede al  Consigliere Giuseppe Comerci  se ,  tenuto conto dell'orario (19:50),  concorda nel
trattare l'interpellanza nella prossima seduta di consiglio. Il consigliere Comerci concorda. 

4)  PUNTO  N.  4   ASSESTAMENTO  GENERALE  DI  BILANCIO  E  SALVAGUARDIA DEGLI
EQUILIBRI PER GLI ESERCIZI 2024-2026 AI SENSI DEGLI ARTT. 175, COMMA 8 E 193 DEL
D.LGS. N. 267/2000. (Relatore Sindaco).

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono:

- Consigliere Daniele Aiello
- Consigliere Gian Franco Uni
- Consigliere Claudio Rossi
- Consigliere Luca Pollastri
- Consigliere Giuseppe Comerci

Il Presidente dà la parola al Dirigente Tecnico arch. Alberto Gilioli per riscontrare alle diverse domande poste
nei loro interventi dai consiglieri.

Interviene per ulteriori dettagli il Resp. del Servizio Bilancio e Programmazione.

Udite le dichiarazioni di voto:
- consigliere Uni che anticipa voto contrario
- consigliere Pollastri che anticipa voto contrario
- consigliere Rastelli che anticipa voto favorevole
- consigliere Comerci che anticipa voto contrario

Il Presidente pone in votazione la proposta: 

Presenti n. 15 consiglieri
Astenuti:  /
Favorevoli:  11  (MALVISI  DAVIDE,  CANTINI  LORENZO,  ROLLO  ALESSIO,  NARSETI
ALESSANDRA,  BONATTI  FABIO,  ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI
ALESSANDRO, RASTELLI DAVIDE, SARTORI RITA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 4 (POLLASTRI LUCA, UNI GIAN FRANCO, AIELLO DANIELE, COMERCI GIUSEPPE)

Proposta approvata.

 



Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Astenuti:  /
Favorevoli:  11  (MALVISI  DAVIDE,  CANTINI  LORENZO,  ROLLO  ALESSIO,  NARSETI
ALESSANDRA,  BONATTI  FABIO,  ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI
ALESSANDRO, RASTELLI DAVIDE, SARTORI RITA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 4 (POLLASTRI LUCA, UNI GIAN FRANCO, AIELLO DANIELE, COMERCI GIUSEPPE)

Immediata eseguibilità approvata.

PUNTO  N.  5)  RICONOSCIMENTO  DI  DEBITO  FUORI  BILANCIO,  A NORMA E  PER  GLI
EFFETTI DELL'ART. 194, COMMA 1, LETT. A) D. LGS. 267/2000. (Relatore Sindaco).

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito.

Intervengono:
- il Consigliere Daniele Aiello
- il Consigliere Gian Franco Uni

Interviene il dott. Stefano Ante Comandante del Corpo di Polizia Locale.

- il Consigliere Giuseppe Comerci
- il Consigliere Luca Pollastri

Interviene il Sindaco per aggiungere ulteriori dettagli rispetto a quanto detto sino a quel momento in merito
alla correttezza circa il posizionamento dei velox sul territorio di Fidenza.

Udite le dichiarazioni di voto:
- del Consigliere Uni che anticipa voto di astensione
- del Consigliere Rastelli che anticipa voto favorevole

Il Presidente pone in votazione la proposta: 

Presenti n. 15 consiglieri
Astenuti:  3  (UNI GIAN FRANCO,  AIELLO DANIELE, COMERCI GIUSEPPE)
Favorevoli:  12  (MALVISI  DAVIDE,  CANTINI  LORENZO,  ROLLO  ALESSIO,  NARSETI
ALESSANDRA,  BONATTI  FABIO,  ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI
ALESSANDRO, RASTELLI DAVIDE, SARTORI RITA, FRANGIPANE ALESSIA, POLLASTRI LUCA)
Contrari: /

Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Astenuti:  3  (UNI GIAN FRANCO,  AIELLO DANIELE, COMERCI GIUSEPPE)
Favorevoli:  12  (MALVISI  DAVIDE,  CANTINI  LORENZO,  ROLLO  ALESSIO,  NARSETI
ALESSANDRA,  BONATTI  FABIO,  ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI
ALESSANDRO, RASTELLI DAVIDE, SARTORI RITA, FRANGIPANE ALESSIA, POLLASTRI LUCA)
Contrari: /

Immediata eseguibilità approvata.

6)  COMPOSIZIONE  DELLE  COMMISSIONI  CONSILIARI  CONSULTIVE

 



PERMANENTI.NOMINA. (Relatore Sindaco).

Il Presidente illustra il punto.

I capigruppo rendono i nominativi proposti e il Presidente pone in votazione la proposta: 

Presenti n. 15 consiglieri

Astenuti:  /
Favorevoli:  unanimità  (MALVISI  DAVIDE,  CANTINI  LORENZO,  ROLLO  ALESSIO,  NARSETI
ALESSANDRA,  BONATTI  FABIO,  ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI
ALESSANDRO, RASTELLI DAVIDE, SARTORI RITA, FRANGIPANE ALESSIA, POLLASTRI LUCA,
UNI GIAN FRANCO, AIELLO DANIELE, COMERCI GIUSEPPE)
Contrari: /

Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Astenuti:  /
Favorevoli:  unanimità  (MALVISI  DAVIDE,  CANTINI  LORENZO,  ROLLO  ALESSIO,  NARSETI
ALESSANDRA,  BONATTI  FABIO,  ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI
ALESSANDRO, RASTELLI DAVIDE, SARTORI RITA, FRANGIPANE ALESSIA, POLLASTRI LUCA,
UNI GIAN FRANCO, AIELLO DANIELE, COMERCI GIUSEPPE)
Contrari: /

Immediata eseguibilità approvata.

                                                                     ***

Alle ore 21.40 il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Viene allegata la trascrizione integrale della seduta.
Nell'ottica  della  dematerializzazione  degli  atti,  la  seduta  viene  integralmente  registrata  su  supporto
informatico.

Il  presente verbale  costituisce una sintesi  cartacea della  registrazione archiviata  e resa  pubblica sul  sito
dell'Ente.

 



CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 LUGLIO 2024 ORE 18,30

Noi ti sentiamo benissimo, ti vediamo benissimo, quindi siamo a posto.

Aspettiamo che cominci.

Benissimo.

A dopo.

collegato trova trova ok direi di iniziare ecco vai Daniele iniziamo iniziamo con 
l'appello buonasera a tutti facciamo l'appello Malvisi Cantini Rollo presente Narseti 
presente Bonatti, presente.

Rossi, presente.

Busani, presente.

Stefanini, presente.

Rastelli, presente.

Sartori, presente.

Franchi, presente.

Frangipane, presente.

Pollastri, presente.

per il momento assente.

Aiello? Bernardi? Assente.

Comerci? Presente.

Ok.

Quindi al momento siamo presenti in 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 presenti 
e 3 assenti.

La seduta è valida.



allora io giustifico le assenze di Franchi e Bernardi che mi hanno comunicato di 
essere impossibilitati anche a collegarsi vista la la loro posizione in mezzo al mare 
appena riescono si si collegano se riescono però devo giustificarli dunque andiamo 
coi punti all'ordine dei giorni questa seduta quindi punto numero uno 
comunicazione del presidente del consiglio che non ho niente da specificare punto 
numero due comunicazioni sindaco e giunta sì dovevo comunicare allora il decreto di
delega fatto all'assessore Vincenzo Bernazzoli per quanto riguarda welfare, coesione 
sociale, politiche abitative, associazionismo, rapporti con le istituzioni sanitarie.

Poi le deleghe rilasciate ai consiglieri a Bonatti Fabio con l'ascolto delle esigenze e 
imprese del territorio fidentino, mantenimento di un rapporto di attivo di attivo 
interscambio informativo con l'associazione di categorie in un'ottica di facilitazione 
nel raggiungere gli obiettivi del programma di mandato.

L'altra è relativa il consigliere Cantini Lorenzo contatto con il mondo di associazioni 
sportive di base al fine di mantenere elevata la percentuale di giovani coinvolti e 
limitando il drop out sportivo adolescenziale, valutare la possibilità di consentire a 
chiunque di svolgere pubblicamente e gratuitamente il maggior numero di attività 
sportive, identificare le strategie necessarie per avvicinare i giovani allo sport 
educandoli con corretti stili di vita.

quindi in generale associazionismo sportivo e integrazione giovanile.

Per quanto riguarda il consigliere Franchi Michela, cittadinanza attiva e filiera 
agroalimentare, contatto con le realtà del tessuto sociale del territorio, 
mantenimento di un rapporto attivo di interscambio informativo con le realtà 
afferenti alla filiera agroalimentare.

Per quanto riguarda invece il dottor Alessio Rollo, riguarda salute e accesso alle cure 
territoriali, ascolto delle esigenze dei cittadini in relazione ai problemi di accesso alle 
cure territoriali, contatto e facilitazione dei rapporti tra l'amministrazione comunale e 
le strutture sanitari.

Claudio Rossi invece per quanto riguarda osservatorio, lavoro e patto per lo sviluppo,
relativamente quindi a interloquire con le organizzazioni sindacali per affrontare i 
temi occupazionali più urgenti quali legalità e sicurezza sul lavoro, promuovere azioni
che possono incentivare lo sviluppo economico ed imprenditoriale del nostro 
territorio.

Queste sono le deleghe per i quattro consiglieri e ripeto la delega che non avevamo 
chiaramente condiviso l'altra volta relativa all'assessore Vincenzo Bernazzoli.



Chiedevo, se possibile, Presidente, di poter intervenire? Sì, appunto, prego il 
Consigliere Rollo se vuole intervenire, prego anche gli altri, i presenti, se vogliono 
dire due parole.

Sì, mi scuso per la mia senza fisica, volevo ringraziare il Sindaco per la delega 
conferita a me, I membri della Giunta e i colleghi consiglieri per la collaborazione che
sono certo vorranno accordarmi.

Viviamo un periodo di difficoltà conclamata per il sistema sanitario nazionale.

L'attenzione dell'opinione pubblica e della politica è oggi giustamente concentrata 
sul tema delle viste d'attesa.

Problema che è sotto gli occhi di tutti, nel momento in cui nell'esperienza quotidiana 
si provi a prenotare un esame o una visita specialistica.

Il tema è stato oggetto dei decreto Schillaci, recentemente convertito in legge, e di 
provvedimenti regionali che hanno introdotto lo strumento delle preliste.

Il tema lista d'attesa viene oggi giustamente quindi affrontato, con misure che 
rischiano tuttavia di essere solo un palliativo, senza una radicale riforma strutturale.

poiché rappresenta solo la punta dell'iceberg nel contesto di una crisi profonda che 
ha radici nel definanziamento perpetrato nei decenni a carico del Servizio Sanitario 
Nazionale, che ha portato tra l'altro la chiusura di numerosi nosocomi all'epoca 
veramente dell'offerta di servizi territoriali e che vede in continua progressiva crescita
il preoccupante fenomeno, finora inedito, di abbandono del sistema sanitario 
nazionale da parte di medici specialisti e di personale sanitario, soprattutto nelle 
branche dell'emergenza urgenza, dei servizi e della specialistica ambulatoriale.

A Fidenza, come in tante realtà della nostra virtuosa regione, i cittadini hanno 
complessivamente aspettative molto alte quando si parla di sanità pubblica, che negli
anni ha funzionato egregiamente.

L'ospedale di Vaio è da vent'anni fuori all'occhiello di questo sistema, esprimendo 
eccellenze e costituendo un punto di riferimento per un vasto territorio che va ben 
oltre i limiti del nostro distretto e della nostra provincia.

Mi adopererò in questo difficile contesto per la salvaguardia di questa nostra isola 
felice, attraverso il dialogo e il confronto con le istituzioni sanitarie, per il rilancio del 
nostro ospedale, affinché possa cogliere le nuove sfide che ci attendono, restando 
attrattivo per i professionisti che ci lavorano.

In questo percorso spero di poter contare sulla collaborazione e l'impegno di tutti, 
dei cittadini e delle associazioni e di tutti voi colleghi consiglieri di maggioranza e di 



minoranza, perché la tutela della salute pubblica è un alto impegno civico, a 
prescindere dal colore politico.

Grazie a tutti.

Grazie consigliere Rollo.

Chiedo se gli altri consiglieri delegati vogliono dire due parole.

Solo un ringraziamento e ripromettermi di presentare un programma per quanto 
riguarda le mie competenze entro la fine del mese di novembre.

Grazie.

Presidente, se posso mi unisco anch'io a ringraziamento dei colleghi che mi hanno 
preceduto.

ringrazio il sindaco e tutti i consiglieri ovviamente sono già a disposizione 
dell'assessore competente ma anche di tutti per svolgere al meglio le deleghe che mi
sono state fornite grazie Sì, io ci tengo a ringraziare il Sindaco per avermi offerto 
l'opportunità di occuparmi di importanti aspetti del tema sport che è sicuramente la 
materia che preferisco.

Proprio per questo cercherò di portare il contributo dell'esperienza sportiva che 
tanto ha contatto nella formazione della mia personalità.

Chidenza è ricca di associazioni sportive e questo eccezionale patrimonio deve essere
consolidato e sviluppato.

La crescita dei nostri giovani passa anche attraverso una diffusa pratica sportiva nelle 
tante discipline che le nostre strutture consentono di praticare.

Tra l'altro la nostra comunità è per fortuna ancora lontana da fenomeni di 
disgregazione giovanile che stanno pericolosamente aumentando anche nelle nostre 
città.

Tuttavia occorre mantenere alta la vigilanza e un forte associazionismo sportivo e una
diffusa disponibilità di strutture che sono parte fondamentale di un disegno di 
integrazione e aggregazione giovanile.

Mi impegno per questo ad aggiornare il Consiglio Comunale sull'andamento della 
mia attività.

Grazie.



Allora ringrazio, ho chiesto la parola al Consigliere Comerci.

Grazie signor Presidente.

Sono veramente orgoglioso di queste nomine perché in tutti i miei mandati non si è 
vista mai una novità del genere.

Mi congratulo con il signor Sindaco, mi congratulo con i consiglieri delegati perché 
sono di competenza in base al loro spirito, chi sportivo, chi imprenditoriale, chi del 
lavoro.

Lavoro rosso e nobiliare.

Veramente ti ringrazio di cuore che in questo consenso di lavoro si è parlato poco.

Ringrazio il dottor Rollo che anche con la delega, anche Come tecnico, e con l'aiuto 
anche della collega Bussandri, mi fa molto piacere che in Commissione Sanità ci 
incontreremo tutti, dove si parlerà veramente di un problema molto delicato a 
Fidenza e del suo ospedale, che da vent'anni, come dice il dottor Rollo, è sulla bocca 
di tutti in senso positivo.

e non vogliamo sentire il senso negativo.

Io penso che questa è una squadra, sia di maggioranza che di opposizione, che vuole
costruire l'unità della città.

Grazie.

Grazie il consigliere Comerci.

Consigliere Ariel? Sì.

Allora, i miei ringraziamenti ai consiglieri delegati, anche da parte mia e anche da 
parte del gruppo, in questo momento non c'è il capogruppo, e in particolar modo al 
dottor Rollo perché l'argomento è delicato come ha lui stesso diciamo detto nelle 
sue dichiarazioni e da noi ci sarà sicuramente collaborazione nel rispetto dei rispettivi
ruoli ovvio ma collaborazione sì.

È vero siamo su fronti opposti ma su alcuni temi credo sia doveroso collaborare.

Poi ci possono stare le posizioni di parte, ci mancherebbe, ogni tanto abbiamo anche
qualche dibattito, abbiamo visto anche nei giorni scorsi, capitano anche a volte delle 
sviste e è giusto anche doveroso scusarsi quando accadono.



Detto questo su temi così delicati non mancherà sicuramente la collaborazione ma 
non mancherà l'opposizione dura e ferma quando ci saranno scelte che non 
condivideremo assolutamente.

Grazie.

Devo dire due parole anche al consigliere Pollastri? Sì, beh mi associo ai 
ringraziamenti dei miei colleghi per questa bella novità e come diceva il consigliere 
Aiello siamo disponibili anche noi alla collaborazione.

eh ovviamente faremo io la chiamo opposizione intelligente quindi non 
un'opposizione dura ma un'opposizione a seconda di degli argomenti e di quello che
verrà trattato ecco e delle delle idee più o meno eh contrarie o compatibili con quelle
della maggioranza.

Comunque benvenga questa eh questa Ok grazie mille il consigliere Pollastri, bello 
questo spirito.

Adesso prima di passare diciamo alla parte di interrogazioni interpellanze mi 
segnalano dell'elezione degli scrutatori che adesso andiamo esatto il sorteggio 
dall'urna trasparente, adesso non so se, prendevo io ok...

ah, finta che non leggo...

allora...

ora Rastelli Davide...

no, Nicholas Bernardi Assente...

Narseti Alessandra...

eh Ok, allora, senza port tempo in mezzo, passiamo al punto numero 3, 
interrogazioni e interpellanze.

Allora, noi abbiamo ricevuto e...

Ah, prego, segniamo presente.

Il consigliere Uni si unisce a noi.

Vi presento dal punto 3.

ok allora dicevamo passiamo al punto numero tre l'ordine del giorno interrogazioni 
interpellanze allo stato attuale ricevute o meglio protocollate abbiamo quattro eh 



quattro interrogazioni in barra interpellanze e partiamo dalla prima affirma Uni 
Gianfranco e Comerci Giuseppe, oggetto stato delle procedure per la bonifica dei 
terreni e delle falde del Sin di Fidenza.

Chi relaziona? Ok, relaziona Consigliere Uni.

Grazie Presidente.

Premesso che sappiamo che la bonifica di un sito di interesse nazionale è un 
provvedimento che può richiedere tempo, essendo diversi gli aspetti tecnico-
organizzativi che possono presentarsi nel corso dei lavori, oltre a scenari 
imprevedibili e necessari approfondimenti.

Considerato che in questi dieci anni si sono eseguiti diversi annunci con diverse date 
di conclusione dei lavori, in particolare nel 2015 è stato affermato il completamento 
della bonifica entro il 2015.

si legge in una nota di Andrea Massari e poi via ad un nuovo utilizzo di 115.000 metri
quadri della ex CIP Carbochimica con una grande area di insediamento produttivo ed
ancora il sito di Fidenza è uno dei pochissimi in tutta Italia nei quali la bonifica sta 
arrivando a compimento.

A fine 2014, in un'altra nota, dichiarava sempre lo stesso sindaco, il progetto del 
Comune di Fidenza era quello di concludere la bonifica entro il 2016.

Nel 2015, poi, ora possiamo ottimare le bonifiche e da un paio d'anni saremo il primo
sito di interesse nazionale ad aver completato il percorso.

È un percorso strategico non solo per Fidenza ma per tutta la Regione.

La sfida verrà tra due anni, sarà quella di trasformarlo in un'occasione di sviluppo.

Del 2018 stiamo, affermato sempre, stiamo per imboccare l'ultimo miglio.

Ricordo che in una risposta alla precedente interrogazione del 2018, 
l'amministrazione sull'aggiornamento dei lavori ha dato il seguente riscontro.

Ultimati i lavori dell'ex discarica Vallicella, ultimati e già certificati nel 2016 la 
dismissione degli impianti ed edifici fuoriterra in ex carbochimica, prossima 
ultimazione del primo stralcio dell'ex forno inceneritore di San Nicomede.

In fase di ottimazione stimabile per il 2018, l'area ex CIP in via Marconi che doveva 
diventare la prima parte del riuso produttivo.



Considerato che ad oggi non sono pervenuti gli iscriventi ad altri giornamenti, né in 
sede di commissione, né tramite stampe, che tra gli atti regionali si annoverano ad 
oggi due concessione di proroga, la numero 2253 del 19 dicembre 2022 con termine 
dei lavori il 31 dicembre 2023.

La numero 304 del 26 febbraio 2024 concede ulteriore proroga al 31 dicembre 2025.

Considerate un'oltre che il sito d'interesse nazionale Ex Cip Carbochimica è mappato 
dal governo tra le 30 aree più inquinate d'Italia e che, Lo Stato delle procedure di 
bonifica di Fidenza, aggiornate dal Ministero a dicembre 2023, rispetto alle superficie
perimetrate, terreni e falda, evidenza aree non contaminate da aree con progetto di 
bonifica approvato, ma non identifica quelle bonificate con certificazione.

Si chiede al sindaco qual è lo stato attuale percentuale di bonifica di tutta l'area 
suddivisa fra Ex-Chip e Ex-Carbochimica.

Quando estimate il completamento della bonifica e i relativi costi presunti, 
preventivate di vero inizio del progetto di riuso, se per il riuso è ancora attuale il 
progetto proposto nel 2014 e se lo stesso va rivisto.

Grazie.

Ok, grazie consigliere.

È in collegamento l'assessore Amigoni per il riscontro.

Sì, buonasera a tutti.

Allora, in oggetto l'interrogazione ha risposta scritta inerente allo stato delle 
procedure per la bonifica dei terreni e delle falde del SIN di Fidenza.

Riscontro.

L'interrogazione risposta scritta in oggetto pervenuta in data 29 giugno del 2024.

Un secondo che in aula non si sente quasi niente.

Chiedo ai tecnici se possono alzarci il volume.

Provo.

L'interrogazione ha risposta scritta in oggetto, pervenuta in data 29 giugno 2024 e 
assunta al protocollo 34736, è inerente alla richiesta di informazioni varie circa le 
procedure per la bonifica del sito di interesse nazionale Fidenza.



Oltre alla percentuale di bonifica delle subaree che compongono il SIN, nonché 
l'attualità o meno del progetto di riuso delle aree ex-chip ed ex-carbochimica.

Utile qui premettere che i finanziamenti complessivi ottenuti ed attivati per 
l'esecuzione delle messe in sicurezza di emergenza prima e progettazione ed 
esecuzione della bonifica poi ad opera di soggetti pubblici, comprendendo quindi lo 
Stato, la Regione Emilia-Romagna, la Provincia di Parma e lo stesso Comune di 
Fidenza, ammontano ad oggi ad €28.172.145,51.

Somme già tutte impiegate, ad eccezione della somma di 1.185.736,81 per la quale 
nelle prossime settimane verrà avviata la procedura di gara per i lavori di 
ottimizzazione della barriera idraulica esistente nelle aree ex cip ed ex carbochimica, 
sulla base delle somme statali rese operative nello scorso mese di maggio, come 
vedremo più avanti, e di questi sono stati liquidati ad oggi 26 milioni 812 mila 505,01
euro.

di questa cifra sono stati impiegati 1 in area ex-CIP la somma di 11.621.367,18 euro 
per gli studi di caratterizzazione e di progettazione e per la realizzazione di 3.

Interventi di messa in sicurezza di emergenza relativi alla realizzazione di pozzi 
barriere idraulica e all'asportazione di hotspot di terreno particolarmente 
contaminato da materiale altamente pericoloso.

2.

Interventi di bonifica di suolo e sottosuolo relativi allo smantellamento di edifici, 
strutture ed impianti.

Gli interventi nell'area X-CHIP possono ritenersi conclusi, ad eccezione dei lavori 
necessari per una residuale contaminazione di suolo e sottosuolo, nonché per la 
presenza di manufatti contenenti amianto, non riscontrati nelle fasi precedenti della 
bonifica.

Questi elementi non previsti necessitano di ulteriori risorse economiche quantificate 
in 2.750.000, già oggetto di apposita richiesta di finanziamento statale.

che potrà trovare copertura nell'ambito del Fondo per lo Sviluppo e la Coesione, FSC,
per il ciclo di programmazione 2021-2027, la cui attribuzione finale è in corso proprio
in queste settimane presso le competenti sedi ministeriali.

È tuttavia in corso di esecuzione la fase finale di redazione del documento di analisi 
di rischio sito specifica, che rappresenta il tassello finale per la restituzione delle aree 
ai propri usi legittimi.



In questo ambito è utile ricordare che il settore nord-ovest dell'area ExCip è già stata 
svincolata dal resto dell'area di cantiere e destinata allo sviluppo di opere di 
infrastrutturazione già previste dallo strumento urbanistico.

Pertanto degli oltre 28 mila metri quadrati che costituiscono l'area ExCip, il 23% 
risulta oggi bonificata e collaudata e il 18% risulta essere già riutilizzata.

Nell'area riutilizzata è stata realizzata da soggetto privato, che si è giudicato in 
relativo appalto di concessione, la centrale di cogenerazione APEA Marconi, che 
costituisce il cuore energetico del riuso economico produttivo delle aree delle 
bonifiche e di altre aree tra le quali la nuova sede dell'Istituto Solari.

Non è possibile parlare di aree bonificate con certificazione, in quanto la 
certificazione potrà intervenire solo a valle del completamento degli interventi su 
tutta l'area.

2 area ex-carbochimica, la somma di 12.470.692,70 euro per gli studi di 
caratterizzazione e progettazione per la realizzazione di due interventi di messa in 
sicurezza di emergenza relativi alla realizzazione di pozzi di barriera idraulica e 
all'asportazione di cisterne interrate.

2 interventi di bonifica afferenti allo smantellamento di edifici, strutture ed impianti, 
compreso il serbatoio numero 600, che costituiva il serbatoio spazzatura contenente 
tutti i residui di lavorazione della fabbrica.

3 interventi di prevenzione e sicurezza inerenti alla sporzazione o trattamento di 
rifiuti soliti e liquidi.

Gli interventi suddetti hanno eliminato la maggior parte delle sorgenti ancora attive 
di contaminazione.

Sono già stati eseguiti gli interventi di messa in sicurezza del primo lotto del secondo
stralcio di bonifica, individuati in accordo con gli enti di controllo statale e locale, 
mentre sono in corso di approvazione gli interventi afferenti all'ottimizzazione della 
barriera idraulica esistente.

Interventi che, seppur finanziati dal citato accordo di programma del 30 luglio del 
2019, hanno manifestato la necessità di un finanziamento integrativo, reso operativo 
come già richiamato in questa nota nel mese di maggio 2024 con la registrazione in 
Corte dei Conti di addendum all'accordo di programma già sottoscritto con Regione 
e Ministero competente.

Nelle prossime settimane quindi verranno avviate le procedure di selezione del 
soggetto cui affidare i lavori per l'importo di 1.185.736,81 euro.



Ricordo A questo proposito faccio un inciso che in questi anni sono stati soggetti 
anche a un fortissimo trend inflattivo che ha incrementato fortemente i costi delle 
materie da impiegare in questo tipo di attività che hanno raggiunto in certi casi 
aumenti anche del 300-400%.

Restano poi da eseguire i lavori di bonifica di suolo e sottosuolo, nonché di completo
rifacimento dell'impianto di trattamento acque di falda Impianto che dovrà 
continuare a funzionare anche in futuro fino al completo disinquinamento della falda 
acquifera sottostante e che costituisce opera di urbanizzazione a carattere 
permanente del riuso economico produttivo dell'area.

Queste attività che costituiscono il cuore della bonifica di suolo e sottosuolo 
necessitano di un investimento di 16 milioni 500 mila euro che come per l'area 
ExChips sono state oggetto di apposita richiesta di finanziamento a valere sulle 
risorse FSC 2021-2027.

3.

Area ex inceneritore di San Nicomede, la somma di 2.318.622,70 per gli studi di 
caratterizzazione e progettazione e per la realizzazione di un intervento di bonifica 
afferente allo smantellamento di edifici, strutture ed impianti e di bonifica di suolo e 
sottosuolo e un intervento di messa in sicurezza di emergenza relativo 
all'asportazione di suolo e sottosuolo contaminato.

Gli interventi avviati e conclusi ad oggi hanno riguardato il settore sud, dove sorgeva 
il complesso dell'impianto di incenerimento, nonché la fascia più a nord, adiacente 
all'alveo del torrente Stirone, area caratterizzata da un'elevata spinta erosiva da parte 
del torrente stesso.

La superficie bonificata rappresenta circa il 36% della superficie di cantiere.

Le restanti attività di intervento necessitano di un investimento di circa 2 milioni e 
800 mila euro che come per le aree di qui sopra potranno trovare copertura a valere 
delle risorse FSC 2021-2027.

Quattro, area ex discarica di Fornio, la somma è di 575.580 euro per gli studi di 
caratterizzazione e di progettazione per la realizzazione di un intervento di messa in 
sicurezza di emergenza relativo all'asportazione di rifiuti presenti nel corpo della 
discarica.

Gli interventi dell'ex discarica di Fornio sono conclusi, l'area di fatti è stata stralciata 
dal perimetro del SIN con il recente decreto del Ministero Ambiente e Sicurezza 
Energetica 204 del 3 giugno del 2024, quindi circa due mesi fa.



Area ex discarica di Vallicella, la somma di 1.184.882,98 euro per gli studi di 
caratterizzazione e progettazione e per la realizzazione di un intervento di messa in 
sicurezza di emergenza relativo al confinamento ed isolamento dei rifiuti presenti nel 
corpo centrale della discarica, caratterizzato dalla presenza di rifiuti pericolosi.

numero un intervento di messa in sicurezza di emergenza permanente relativo al 
confinamento ed isolamento dei rifiuti presenti nel corpo nord orientale della 
discarica, caratterizzato dalla presenza di rifiuti solidi urbani.

In quest'area sono terminati i lavori ed è in corso il monitoraggio post operam che si 
protrarrà fino al prossimo anno 2025.

Per quanto riguarda il processo Il progetto di riuso economico produttivo delle aree 
ex CIP ed ex Carbochimica, che ha costituito sin dall'inizio elemento certo e distintivo
rispetto alle proposte relative ad altri SIN, pur caratterizzati da aree dismesse o in via 
di dismissione, l'assetto dell'area di intervento è stata più volte aggiornata in quanto 
le successive evidenze del grado di contaminazione legate alle fasi di bonifica 
sopraelencate hanno imposto l'adeguamento del futuro riutilizzo alle necessità di 
tutela dell'ambiente e della salute pubblica.

In quest'ottica dunque il riutilizzo stesso delle aree deve essere strettamente 
connesso con gli interventi di bonifica e di messa in sicurezza dei luoghi.

Proprio per questo nella parte posta a sud delle aree ex cipe carbochimica, in 
funzione delle caratteristiche del territorio, verrà posizionata una grande duna a 
verde con funzione di riequilibrio ecologico per la realizzazione della quale è stato 
ottenuto il finanziamento pubblico di cui al bando regionale per la progettazione e 
realizzazione di infrastrutture verdi e blu in aree urbane e periurbane denominato 
progetto rete, progetto per la riconnessione paesaggistica dell'area nord di Fidenza.

già oggetto di precedenti determinazioni del Consiglio Comunale in aggiornamento 
del programma degli investimenti dell'ente.

Alla luce di quanto sopraillustrato siamo in presenza di un'attività straordinaria già 
svolta e di ulteriori fasi altrettanto rilevanti in grado di confermare Fidenza come 
primo SIN pubblico che raggiungerà il complessivo obiettivo di bonifica ambientale.

come vedete, come avete ascoltato, la complessità, come già sapevamo peraltro, ed 
è giusto aggiornare periodicamente tutta l'amministrazione, tutto il Consiglio 
Comunale, tutta la cittadinanza sullo stato di avanzamento dei lavori, quello che è da 
riscontrare è che non c'era, come sappiamo, una mappatura esauriente di tutte le 
difficoltà, di tutte le caratteristiche di queste aree da bonificare da parte dei privati 
che le avevano lasciate, per cui abbiamo riscontrato progressivamente numerose 
sorprese che via via sono state affrontate.



Questo però vale per noi come vale per altri siti di interesse nazionale.

Solo la strategia e la capacità di gestione di un tema così complesso da parte del 
Comune, che ricordiamo si è assunto anche l'onere di subentrare alla gestione delle 
curatele fallimentari, nelle aree principali ex-Cipeca ed ex-Carbochimica giustifica in 
senso positivo la grande attenzione mostrata negli anni dal Ministero competente 
alle richieste di finanziamenti inoltrate dal nostro Comune, richieste che hanno 
sempre avuto riscontro operativo in termini di esecuzione di nuove fasi di lavoro.

Attenzione e centralità di fidenza che vogliamo credere troveranno conferma anche 
nella distribuzione dei fondi statali FSC che stiamo aspettando 2021-2027 relativi alle 
bonifiche ambientali.

Al corredo di questa risposta alleghiamo due articoli tratti recentemente dal 
quotidiano L'Adige relativi al SIN di Trento, considerato sito gemello di quello di 
Fidenza per la presenza di area ex-carbochimica affiancata ad area ex-sloi, aventi 
caratteristiche del tutto analoghe alle nostre, ex-carbochimica ed ex-chip, rispetto al 
quale il nostro comune ha tenuto contatti sia con i comitati di cittadini, sia con 
soggetti istituzionali che ci sono dimostrati interessati a conoscere le modalità con 
cui Fidenza sta gestendo le enormi problematicità legate alla bonifica di aree tanto 
complesse.

Il titolo, certamente giornalistico ma significativo, è Aree Sin.

Trento impari da Fidenza.

Infine mi preme manifestare al Presidente del Consiglio Comunale e ai consiglieri 
tutti la mia piena disponibilità ad approfondire i temi sopraillustrati date la loro 
vastità e complessità in incontri specifici in sede di Commissione Consigliare, 
disponibilità peraltro già data anche in precedente mandato amministrativo.

Richiamo quindi sinteticamente un paio di punti, il ruolo fondamentale svolto dal 
pubblico in questi vent'anni.

Vorrei precisare il pubblico locale in quanto il pubblico centrale in questo momento è
in drammatico ritardo sul proprio ruolo di finanziare le bonifiche finali.

Gli effetti devastanti dell'inflazione sui costi di bonifica, possiamo confermarlo 
almeno per il momento, il primo SIN pubblico che raggiungerà il complessivo 
obiettivo di bonifica ambientale e rimando anche al sito del Ministero della Salute 
dove potete trovare uno studio che ormai va avanti da una quindicina d'anni che si 
chiama Sentieri che monitora costantemente tutti i siti di interesse nazionale italiani 
fornendo una grande messa di informazioni al riguardo.



Grazie.

Grazie all'assessore Amigoni.

Insomma problema complesso richiede soluzione complessa.

Consigliere Uni si ritiene soddisfatto alla risposta? Grazie Presidente, l'ho ascoltato.

le spiegazioni dell'assessore Amigoni sicuramente chi ha preceduto questo sindaco 
per dieci anni ha sofferto di annuncite ecco perché ha cominciato nel 2014 da degli 
annunci e siamo ad oggi che ero rimasto non per negligenza perché sono sempre 
rimasto sul tema visto che seguivo la carbochimica quando c'era carbochimica quindi
ho tutti i rilievi strumentali ero rimasto 18 milioni, oggi ho saputo che ce n'è 28 
milioni rotti e a bilancio nell'assestamento ce n'è indicati altri 16,5, quindi siamo a 44 
milioni e mezzo, cioè non sono bruscoletti, per il mio conto sono non pochi, 
tantissimi.

Mi ha spiegato, ho imparato che c'è una centrale di cogenerazione di privati che 
serve alla Solari, non è vero, è stato fatto lungo via Marconi la condotta, ma c'è un 
box sotto la ferrovia in mezzo a due piante con una caldaia che forse è stata 
smontata là, quindi anche quella è inutilizzata.

Quindi con questi numeri credo che Speriamo, ecco, speriamo che nel 2027-2030, 
visto che ci vogliono 16 milioni e mezzo o di più, perché gli aumenti è altro che il 
300%, spero che non facciamo annunci ma ci tenga a giornate, perché per essere a 
giornate abbiamo dovuto fare un'interrogazione.

Credo che la partecipazione...

Consigliere, vi chiedo se è soddisfatto o no, mi scusi.

Sono insoddisfatto per i motivi che le sto spiegando e cercherei, quello che ho detto, 
ogni due anni fare riunire e dire cosa stiamo facendo, ecco, perché ad oggi non l'ho 
mai fatto.

Grazie mille.

Passiamo all'interrogazione successiva.

Oggetto sicurezza idraulica del territorio comunale presentata dal consigliere Aiello 
quindi chiedo di relazionare.

Ah è giusto per ricordare abbiamo iniziato alle 18.57 abbiamo un'ora a 19.18 siamo 
abbastanza in linea.



allora ne do lettura premesso che eventi alluvionali colpiscono con sempre più 
frequente periodicità il territorio con conseguenze rovinose per la popolazione, le 
proprie case e i loro beni, per le infrastrutture e per le attività produttive, 
commerciali, artigianali e industriali premesso che il pomeriggio del primo luglio 
duemilaventiquattro un intenso temporale ha causato diversi allagamenti ne cito 
alcuni, l'allagamento del sottopasso di via Marconi, il sottopasso in località Rimale, il 
sottopasso dell'ospedale di Vaio, l'allagamento di diverse strade comunali e 
provinciali, di proprietà private come cantine e autorimesse, allagamenti nelle frazioni
di Castione, Marchesi, Bastelli, Rimale, Chiusa Ferranda, Chiusa Viarola, Strada 
Comunale Fontana e proprietà private a Diacenti.

Sono pervenute segnalazioni da parte di diversi cittadini in merito ad alcune criticità, 
come ad esempio mancata manutenzione e pulizia dei fossi, del taglio dei rami e 
siepi sporgenti su strade comunali e lungo le principali strade vicinali, mancata 
manutenzione ordinaria e straordinaria delle caditoie, dei tombini e dei pozzetti 
stradali.

si fa presente che spesso, frequentemente si interviene solo dopo avvenuto l'evento 
meteorologico con gravi disagi alla circolazione e con gravi effetti causati dai danni 
provocati.

Considerato che le precipitazioni piovose sono andate ad intensificarsi nel corso 
degli ultimi anni concentrandosi talvolta in alcune aree, l'abbiamo visto anche in altre
località, in maniera del tutto imprevedibile, rendendo qualunque territorio 
potenzialmente a rischio.

Una corretta manutenzione di fossi, delle caditoie, dei tombini, dei pozzetti 
rappresenta il presupposto fondamentale per prevenire i fattori di rischio idraulico.

si interroga il sindaco e l'assessore competente per sapere se siano stati avviati 
confronti con l'amministrazione provinciale, il Consorzio Bonifica Parmense e altri te 
enti per il territorio di rispettiva competenza e o gestione al fine di identificare 
possibili criticità e se siano già stati programmati interventi per fronteggiare altre 
eventuali situazioni di emergenza.

e per sapere se è previsto un piano di manutenzione e pulizia ordinaria e 
straordinaria di fossi, calitori e tombini nel territorio comunale.

Grazie.

Grazie consigliere.

La parola all'assessore Tedeschi per la replica.



Sì, buonasera a tutti.

Scuso col consigliere Aiello per le spalle ma non riesco diversamente.

la vacanza.

si sente? Perfetto.

Ok oggetto riscontro all'interrogazione protocollo tre cinque tre otto tre del 
duemilaventiquattro sicurezza idraulica del territorio comunale premesso che 
l'evento del primo luglio ultimo di tre eventi estremi di fine primavera ed inizio estate
ricordiamo che ci sono stati eh due eh interventi estremi il ventuno maggio e il 
venticinque giugno duemilaventiquattro l'evento del primo luglio ha interessato 
l'area nord del centro cittadino con una precipitazione di oltre sessanta a novanta 
millimetri all'ora ecco già questo dato anche eh visionando le precipitazioni medie 
annuali ci ci può far capire l'eccezionalità di quanto è accaduto ecco eh queste 
precipitazioni quindi hanno avuto una eh intensità ben superiore alla capacità di 
drenaggio delle infrastrutture per lo smaltimento delle acque accumulatosi e che 
pertanto le critici tra idrauliche riscontrate difficilmente potevano essere risolte o 
eventualmente attenuate con interventi di salvaguardia del territorio che si 
limitassero alla semplice manutenzione ordinaria e straordinaria delle infrastrutture 
presenti.

detto ciò si rappresenta quanto segue è prevista già nella giornata del 30 luglio 2024 
quindi domani un incontro con l'agenzia regionale per la sicurezza territoriale e la 
protezione civile ed il consorzio di bonifica parmense per affrontare le tematiche 
poste afferenti la valutazione aggiornata delle criticità presenti nel territorio sotto il 
profilo della sicurezza idraulica e dell'assetto idrogeologico Le infrastrutture esistenti 
sono state dimensionate con tempi di ritorno ai piovaschi simili nettamente inferiori 
a quelli attuali e quindi non sono sufficienti a drenare in modo regolare le acque 
accumulate a seguito di precipitazione così violente.

Infatti anni indietro non erano così frequenti questi eventi che appunto sono 
eccezionali.

Come previsto poi dalla Convenzione per la Gestione del Servizio delle Acque, 
sottoscritta con l'Agenzia Territoriale dell'Emilia-Romagna per i Servizi Idrici e i Rifiuti,
la ATERSIR, nel Comune di Fidenza, Emilia Ambiente effettua annualmente la 
manutenzione programmata di circa 3.500 caditoie.

A questo piano si aggiunge inoltre la pulizia straordinaria delle caditoie per le quali la
società riceve segnalazione di malfunzionamento tramite il numero verde di pronto 
intervento o che sono coinvolte nel verificarsi di situazioni di pericolo per la pubblica 
sicurezza o grave disagio per la collettività.



Queste operazioni vengono svolte ai fini della messa in sicurezza in condizioni di 
urgenza e indifferibilità.

La manutenzione dei fossili ai lati della strada spetta agli enti proprietari del tratto 
stradale interessato e dai proprietari frontisti.

Il Comune in questo contesto tramite gli appalti di manutenzione provvede agli 
interventi per i tratti di propria competenza con il limite che gli esiti dagli interventi 
possono essere condizionati dalla non adeguata gestione delle condotte attraverso 
dei passi carrai che spetta ai titolari degli stessi.

situazione rispetto alla quale, con il servizio di polizia locale, abbiamo avviato 
un'attività di sensibilizzazione verifica e, per quanto necessario, di regolarizzazione 
dei manufatti oggi esistenti da parte dei soggetti interessati.

ricordiamo infine che a fronte delle rilevanti precipitazioni e della fase emergenziale 
attiva quindi appunto la gestione eh della criticità nel nel momento i tecnici e gli 
agenti polizia locale unitamente alle imprese di accordo quadro hanno attivato 
costante monitoraggio sin dall'inizio della fase emergenziale contenendo i disagi 
garantendo gli interventi urgenti che si sono resi necessari riducendo gli effetti delle 
forti precipitazioni.

Io ho finito.

Grazie Assessore.

Consigliere Aiello siete soddisfatto? Allora parzialmente domani quindi ci sarebbe un 
incontro cioè comunque un incontro con la prendo con il consorzio e a Tersil giusto? 
Perfetto.

Allora se comunque abbiamo visto è evidente che ci siano state degli eventi 
eccezionali, ci mancherebbe, non stiamo qui a dare delle responsabilità, ci 
mancherebbe.

Però il tema c'è e qualche problema di manutenzione lo abbiamo.

Eh sì.

Ok.

Ah quindi non quindi Consorzio di Protezione Civile.

I problemi sono evidenti e ha appena affermato l'assessore Tedeschi che le 
infrastrutture presenti sono in alcuni casi insufficienti.



Quindi credo che il passo successivo siano investimenti anche cospicui.

allora io mi ritengo parzialmente soddisfatto perché attenderò anche l'esito di questo
incontro e magari se poi l'assessore me ne dà diciamo ci sentiamo ci organizziamo 
ne dà comunicazione ai consiglieri ne saremmo lieti anche perché è un tema che 
purtroppo si può riproporre anche presto perché abbiamo visto che questi eventi 
accadono purtroppo di frequente ormai quindi eccezionali però accadono di 
frequente quindi comincia ad essere davvero un grazie consigliere passiamo alla 
terza interrogazione interrogazione risposta scritta oggetto manutenzione dei parchi 
cittadini sfalciare verdi pubbliche eh relatore sempre il consigliere Aiello dico bene ok
devo stare in piedi allora premesso che l'assegnazione della manutenzione del verde 
pubblico nelle pubbliche amministrazioni viene di norma assegnata tramite gara 
pubblica quest'anno ci sono stati e persistono tutt'ora eh mi riferisco alla 
presentazione dell'interrogazione che è del tredici di luglio tutt'ora evidenti ritardi 
sugli sfalci, potature, mancati interventi in molte strade e quartieri nei Questi ritardi 
di servizi hanno causato nei mesi passati e stanno tuttora causando notevoli disagi, 
soprattutto per quanto riguarda i parchi, alle famiglie con figli in età infantile.

Sono infatti quest'ultimi i più penalizzati dalla totale mancanza di manutenzione di 
queste aree verdi.

In alcuni parchi, come ad esempio il parco nel quartiere San Lazzaro, non è stata 
effettuata negli ultimi anni nessuna manutenzione ai giochi, mi riferisco ai giochi 
installati, ma gli stessi sono stati addirittura rimossi perché usurati e deteriorati, senza
che si sia provveduto ad oggi alla loro necessaria sostituzione.

Nel parco della luce l'erba tuttora, mi riferisco sempre alla data di presentazione, 
risulta parzialmente tagliata e anche in quest'area i giochi sono in evidente stato di 
abbandono e incurio.

Le stesse problematiche sono state segnalate e riscontrate nel parco delle 
rimembranze.

Anche nel parco Matteotti, in pieno centro, uno dei parchi allo stato attuale nelle 
migliori condizioni rispetto a quelli citati in precedenza, ed è il luogo molto 
frequentato dei bambini, si registra una mancata manutenzione a diverse panchine e 
giochi.

Altri parchi cittadini versano nelle stesse condizioni di incuria che in alcuni casi può 
essere definito abbandono.

Le lamentele e le segnalazioni da parte di molti cittadini sono continue ed 
innumerevoli.



Disaggi si sono registrati in questi mesi anche nelle aree di sgambamento cittadine.

Alcune a causa dell'incuria.

Erba troppo alta che è anche un rischio per i cani a causa della presenza dei 
forasacchi.

Questo tipo di ambiente inoltre può nascondere altri pericoli come zecche, pulci e 
serpenti che possono causare seri problemi di salute per gli stessi.

considerato che la manutenzione del verde pubblico è un servizio fondamentale per 
l'ottimale fruibilità degli spazi pubblici e per dare ai cittadini aree in cui poter godere 
della vita all'aperto questi ritardi di servizi possono determinare oltre ai disagi per le 
famiglie che usufruiscono dei parchi anche problemi per tutte quelle persone che 
soffrono di allergie con il rischio di crisi respiratoria Nonostante siamo ormai in piena
estate alla metà del mese di luglio, sempre data di presentazione, i ritardi e i 
disservizi negli sfalci permangono.

La pulizia, l'ordine e il decoro del verde sono e devono essere il biglietto da visita 
della nostra città.

È di fondamentale importanza restituire alcuni parchi alle famiglie, ai nostri bambini, 
occupandosi della manutenzione ordinaria e, in alcuni casi, straordinaria degli stessi, 
riparando i giochi rotti, sostituendo quelli ormai irreparabili e garantendo uno sfalcio 
puntuale dell'erba.

Si interroga il sindaco e l'assessore competente per sapere se per quanto riguarda gli
sfalci e la manutenzione del verde pubblico il contratto d'appalto vigente con 
l'attuale ditta e ditte appaltatrici e il relativo capitolato tecnico siano stati sino ad 
oggi rispettati dalla stessa.

Se è presente un crono programma relativo a sfalci, manutenzione del verde 
pubblico, manutenzione dei parchi, aree di sgambamento, le tempistiche previste 
dallo stesso e se sia stato rispettato nell'ultimo anno nei tempi e nei modi stabiliti.

nel caso fossero stati riscontrati inadempimenti da parte della ditta o delle ditte 
appaltatrici, che azioni sono state intraprese per contenere i ritardi e i disservizi, se 
sia stata valutata l'ipotesi del caso di gravi inadempimenti accertati di risolvere il 
contratto.

che azioni si intendono intraprendere adesso per garantire uno sfalcio puntuale 
dell'erba nelle aree pubbliche, la manutenzione ordinaria e straordinaria dei nostri 
parchi e nelle aree di sgambamento.



Se intenzione dell'amministrazione reinstallare i giochi per bambini laddove rimossi 
da diverso tempo per usura e deterioramento.

Ho allegato anche alla presente alcune foto che facevano riferimento alla data di 
presentazione sono nel legato, i consiglieri le hanno a disposizione, non ce n'è 
bisogno perché le vediamo tutti i giorni.

Grazie.

grazie al consigliere per il riscontro l'assessore Tedeschi eh intero oggetto 
interrogazione risposta scritta manutenzione dei parchi cittadini sfalce aree verdi 
pubbliche eh protocollo tre sette nove uno tre del duemilaventiquattro.

In riferimento all'interrogazione in oggetto è necessario premettere quanto segue.

L'amministrazione con il nuovo affidamento atteso a riunificare in un unico grande 
appalto i servizi inserendo anche gli interventi di manutenzione degli arredi e delle 
attrezzature, oltre alla riqualificazione del verde, che precedentemente erano gestiti 
in appalti distinti, corrispondenti comunque ad esigenze ordinarie e ripetitive del 
Comune, nella sua veste di ente proprietario titolare di detto patrimonio.

Pertanto il nuovo appalto di gestione cura del verde è stato integrato con la 
manutenzione di aree, di attrezzature, interventi di requalificazione, diagnostica 
statica delle alberature, gestione in piante di irrigazione, fontanelle, innaffiature 
manuali che sono attività indispensabili per il mantenimento del decoro urbano e 
delle imprescindibili condizioni di sicurezza e igiene delle aree verdi pubbliche.

nonché, come già evidenziato, per il raggiungimento degli obiettivi di sostenibilità 
ambientale che il Comune si è dato negli anni nei propri strumenti di 
programmazione.

Il nuovo appalto, quindi a valenza mista appunto di servizi e di lavori, ha durata pari a
sei anni.

eh garantendo così all'appaltatore giudicatario della procedura di gara e di poter 
pianificare in modo ottimale l'organizzazione del servizio anche con adeguate 
proposte migliorative con riflessi positivi sull'economicità e qualità dei servizi resi.

L'avvicendamento dei lavori di manutenzione del verde non è più quindi legato solo 
alla stagionalità degli interventi di sfalcio ma, abbracciando una logica di stabilità 
nella conformazione delle squadre manutentivi degli interventi e di continuità, Si è 
costituito un nuovo sistema di gestione integrato, quindi a 360°, con attività che si 
svolgono durante tutto l'anno, con la possibilità di effettuare interventi mirati e 
soprattutto programmati nel tempo.



Nel quadro generale SOPA delineato si è così proceduto, ai sensi del decreto 
legislativo 36 del 23, allo svolgimento di una procedura aperta, improntata su 
standard prestazionali di qualità dei servizi, con aggiudicazione secondo il criterio 
dell'offerta economicamente più vantaggiosa.

Ricordiamo inoltre che le aree oggetto di intervento di manutenzione sono passate 
da 812.000 metri quadri nel 2015 ad oltre 1.164.000 metri quadri nel nuovo appalto, 
46.000 metri quadri di siepe e cespugli vari e circa 70.000 metri quadri di aree 
boscate di nuovo impianto realizzate negli ultimi negli ultimi anni.

Ecco dal proposito appunto sottolineiamo l'importanza dell'appalto che va a cubare 
complessivamente oltre 5 milioni di euro.

La pulizia dei cigli stradali è aumentata da 2 a 3 barra 4 interventi a seconda delle 
zone per mantenere sempre standard elevati di sicurezza e decoro standard elevati 
sicurezza decor del sistema viabilistico e ciclo pedonale.

Nel nuovo appalto è rientrata anche la riqualificazione del rapporto tra città e 
paesaggio con interventi puntuali di potatura, abbattimento e rimozione ceppai e 
ripiantumazione di alberature.

Si precisa inoltre che tale patrimonio, quindi il patrimonio verde di Fidenza, colloca la 
nostra città in posizione avanzata tra i comuni in rapporto a metri quadri di verde per
abitante che risulta superiore a 40 metri quadri per abitante, quindi un numero direi 
importante.

la procedura di gara di aggiudicazione del servizio è stata complessa appunto 
abbiamo visto che eh si è passate un appalto integrato, un appalto di sei anni quindi 
son cambiate un po' di cose sono state eh le offerte sono state sei tutte di appunto 
buona qualità e eh che hanno affrontato i diversi punti previsti da da disciplinare di 
gara ecco quindi un appalto grosso che ha visto sei aziende partecipanti quindi 
numerosi capitolati, numerose relazioni tecniche da valutare.

Quindi in considerazione della complessità del lavoro di valutazione delle offerte 
pervenute la procedura di gara si è conclusa con comunicazione di aggiudicazione 
provvisoria in data 14.

per il periodo marzo duemilaventiquattro con l'affidamento del servizio di cura, 
gestione e valorizzazione del verde urbano e le sue attrezzature per il periodo 
duemilaventiquattro duemila duemilatrenta alla RTI Avvalendosi quindi delle 
disposizioni di capitolato, si è subito dopo proceduto alla consegna anticipata del 
servizio a decorrere dal 26 marzo 2024, in attesa di compiere le verifiche di rito 
previste per legge, in modo che l'appaltatore potesse agire immediatamente alla 
ripresa dello stato vegetativo del verde.



Con l'aggiudicazione del servizio, la ditta ha compiuto tutti gli edempimenti previsti 
dal capitolato tecnico, inoltrando diversa documentazione, registri di formazione 
degli operatori che attestassero la formazione di ogni singolo operaio, compreso per 
gli operatori con formazione specifica, schede tecniche olilubrificanti vegetali 
biodegradabili, lista di macchinari ed attrezzature con indicazione di marca e 
modello, apertura sede nel territorio comunale con comunicazione dipendenti 
individuati per il servizio di pronto intervento, ecco ricordiamo che nell'Appaldo è 
previsto anche un servizio di pronto intervento H24 per eventi eccezionali e 
personale quindi ha fornito tutta questa documentazione e personale deputato alla 
gestione degli impianti di irrigazione e fontanelle dei giochi e degli arredi.

La ditta ha quindi iniziato ad operare alla fine del mese di marzo con un'altezza 
media dell'erba significativa ecco l'erba appunto eh quando la ditta è uscita era eh 
effettivamente un po' alta dovuta forse a un essendo un un appalto nuovo e difficile 
quindi forse c'è stato qualche giorno di ritardo però eh tutto già qui ha determinato 
quindi un aggravio di tempi correlati all'espletamento delle operazioni di spalcio 
però affiancato questo va ricordato da condizioni meteo caratterizzate dai venti 
particolarmente piovosi quindi sono i giorni di pioggia sono documentati dai vari 
bollettini meteorologici determinando quindi nei giorni successivi a tali eventi disagi 
e difficoltà ad operare a causa di allagamenti e di impratibilità delle aree perché 
quando appunto piove in maniera copiosa talvolta anche in alcune aree per dieci 
giorni non è possibile intervenire e quindi in considerazione poi delle temperature 
del periodo primaverile estivo una crescita quindi accelerata dell'erba nelle aree 
soggette a sfalcio.

Questa è comunque una situazione che si può riscontrare anche in altri comuni.

l'offerta tecnica ecco il nuovo appaltatore eh si è poi attivato subito per rispondere 
alla consegna anticipata del servizio completando il numero di personale previsto 
dall'offerta tecnica che quindi vede impiegata un'unità in più di personale oltre alle 
quindici previste da capitolato fino a giugno e le dodici unità previste per il mese di 
luglio con orario di lavoro di sei procedendo nelle fasi di maggiore criticità indotte 
dalle condizioni climatiche sopraichiamate ad operare anche nei giorni festivi con un 
numero di unità variabili da 4 a 7 persone.

ricordiamo il fatto che l'appalto per quanto tiene gli sfalcia continuando ad essere 
distinto per classificazione delle aree a cura intensiva, cura classica e ad area 
seminaturale in rapporto all'altezza dell'erba da non superare nelle diverse aree 
interessate e alle caratteristiche di fruizione delle stesse.

Rapportando questo dato con il numero degli sfalci eseguiti, che non costituisce di 
per sé come sopra evidenziato il parametro valutativo ai fini contrattuali, dalla fine di 
marzo al 26 luglio sulla base dei programmi dei lavori e delle rendicontazioni delle 
attività sono stati eseguiti.



quattro sfalci in tutti gli istituti scolastici, quattro sfalci nella maggior parte dei parchi 
pubblici e alcuni sono già sottoposti al quinto, e due sfalci su tutti i cigli stradali e 
almeno due sfalci già eseguiti sulla totalità delle aree interessate a venti estensione 
complessiva pare appunto 834 mila metri quadri.

Sono 33 le fontanelle presente nei parchi riparate e messe in esercizio mediante 
anche interventi straordinari quando non adeguate al momento della loro riapertura 
Sono numero 53 impianti di irrigazione ripristinati e rimessi in esercizio mediante 
anche interventi straordinari.

Numero 25 abbattimenti eseguiti di essenze arboree, deperite o precarie.

recupero di varie situazioni costituite da pulizie e rimozione di numerosi rami 
spezzate anche a fronte degli eventi climatici eccezionali ed eliminazione mediante 
eradicazioni di numeroevoli essenze e secche costituenti siepe cespugli deperiti.

Rimodellazione della chioma di numerose alberature, ispezioni circa gli arredi e l'area
gioco con interventi iniziali di rimozione delle parti ammalorate qui in questa fase 
stanno facendo seguito le relative sostituzioni.

Allestimenti floreali eseguiti presso i seguenti parchi ed aree cittadine quindi Parco 
Matteotti, Piazza Grandi, scalinata Piazza Garibaldi a Eurola Viale 1° maggio, oltre a 
messa a decoro dei vasi e fioriere comunali.

In questo periodo è inoltre in corso di esecuzione il diserbo meccanico delle strade e 
dei marciapiedi mediante l'utilizzo di reciprocatori.

L'attività ordinaria viene svolta mediante una programmazione settimanale 
consegnata ogni giovedì in cui sono precisate le aree da trattare, le lavorazioni, le 
attrezzature impiegate e le relative squadre.

All'inizio di ogni settimana il direttore tecnico dell'appaltatore effetta un sopralluogo 
con il direttore dell'esecuzione e i suoi collaboratori e consegna la scheda di verifica 
dei lavori eseguiti a cura dell'appaltatore.

per consentire il costante monitoraggio delle attività svolte e la regolarità degli stessi.

Fanno inoltre parte del programma dei lavori settimanali tutte le segnalazioni 
trasmesse attraverso diversi canali di informazione e comunicazioni attivati dal 
comune, dai cittadini dei giorni precedenti.

quindi in questo quadro generale le particolari condizioni climatiche che hanno 
caratterizzato il periodo primaverile d'estivo dalla consegna dell'appalto fino ad oggi 
hanno certamente determinato situazioni di criticità cui stiamo dando riscontro nei 



termini sopraindicati condizioni climatiche che vedono la crescita incontrollata di 
alcune erbe infestanti.

Si arriva anche a 25-30 cm al giorno di crescita in alcune zone e questa crescita 
incontrollata di erbe infestanti singole parti delle aree verdi determinando una 
valutazione di incurie, di mancanza di adeguata cura anche quando l'area presenta 
un'altezza media dell'erba sostanzialmente coerente con quanto previsto 
dall'appalto.

I rilievi formulati alla ditta vedono da parte della stessa l'assunzione in carico nella 
fase immediatamente successiva non configurandosi in ogni caso come gravi o 
ripetute violazioni agli obblighi contrattuali che possono determinare la risoluzione 
del contratto sottoscritto in data 16 maggio.

Si ritiene in questo contesto quindi di continuare sul percorso intrapreso con un 
appalto di maggiore complessità rispetto al passato, effettuando una ricognizione 
complessiva della prima fase di attività al termine del mese di settembre.

si evidenzia infine come l'attività di verifica ispettiva e ricognizione delle aree ludiche 
all'interno dei parchi e delle aree verdi cittadine ha costituito una base necessaria per
l'affidamento dei lavori di qualificazione delle stesse, secondo una previsione di 
bilancio prevista nella parte degli investimenti.

Ecco, questa è la risposta scritta che avrà, una piccola considerazione.

Come poi è stato scritto, sottolineo che questo è un nuovo appalto, un nuovo grande
appalto integrato che durerà sei anni.

Forse c'è stato qualche piccolo ritardo dovuto appunto alla dimensione dell'appalto, 
ma questa grande dimensione e questa, diciamo, durata di sei anni credo ci potrà 
garantire una stabilità e una programmazione che eh in futuro eh darà i suoi risultati.

Quindi consigliera Aiello io la ringrazio per l'interrogazione e insieme a lei vigilerò 
finché eh nei prossimi mesi tutto si risolva.

Grazie.

Allora posso? tavola riserva perché c'erano degli incontri anche ha messo un po' 
problemi qui non ci siamo proprio non mi ritengo soddisfatto ma perché al di là delle
considerazioni tecniche che poi ho avuto anche dagli uffici dopo la presentazione 
dell'interrogazione ho il capitolato un buon capitolato con delle regole direi anche 
abbastanza severe quindi eh fatto anche bene tecnicamente ma per nulla rispettato 
per nulla rispettato e questa è un'evidenza non c'è bisogno di fare un'interrogazione 
basta girare tutti i parchi di Fidenza quindi io avrei preferito una risposta più politica 



politica nel senso del dire siamo partiti male questa azienda non ha dato forse 
risultati sperati cerchiamo di migliorare il tiro ma una serie di dati tecnici che a poco 
importano i cittadini la situazione dei parchi è evidente quindi io mi auguro adesso 
visto che l'assessore è fresco di nomina e l'amministrazione è nuova tra virgolette 
nuova a parte qualcuno e mi auguro che che ci sia una maggiore attenzione e se c'è 
da intervenire perché ci sono nella mh contratto d'appalto ci sono è già stabilito che 
l'amministrazione può intervenire scrivendo via PEC tutte le regolarità.

Io non so se esattamente non ho capito bene la risposta non è mai stato fatto? Mai? 
Non si è mai scritto alla sola la alle due aziende appaltatrici per dire queste cose non 
vanno bene, questo parco anche riguardo al tipo d'articolo 34, non a caso, i prati 
dovranno essere sfaltati di regola? No, consigliere.

Sì, ha ragione.

È un'interrogazione.

Ha ragione.

Comunque, di regola tra i 10 e i 35...

argomentiamo...

non sono assolutamente soddisfatto.

Scusi, allora, da regolamento è giusto che richiami un cordiliere, però all'articolo 31,3 
c'è scritto che anche l'assessore o chi per esso ha tempo 5 minuti.

Credo che abbia sforato tutto, quindi è giusto che anche il consigliere Iello...

Nel senso, è corretto, ma essendosi richiesta, essendo un tema importante, ho 
permesso di dare lettura all'interno.

La risposta scritta l'avete, è bene che sia resa pubblica.

Mi attengo al regolamento però volevo motivare.

Prendiamo atto della sua insoddisfazione.

Volevo motivare.

Grazie la motivazione.

Adesso avremo la quarta interpellanza.



Siamo Sì, abbiamo cinque minuti, sei al massimo per far tutto.

Chiedo al consigliere se possiamo rinviare alla prossima seduta a questo punto.

Tranquillamente io la rinvio perché è attualissima.

Dopo si vanno a formare anche le commissioni, si parla di liste d'attesa, quindi per 
me mi fa un grande piacere se la rinvio.

Ringrazio i colleghi che mi hanno preceduto, che si sono persi tutto il tempo 
possibile e immaginabile, così stiamo sul pezzo.

Grazie.

Va bene, ok.

Ringrazio il Consigliere Comerci a disponibilità.

Passiamo al punto successivo che è l'assestamento generale di bilancio e 
salvaguardia degli equilibri per gli esercizi 2024-2026 ai sensi degli articoli 175,8 e 
193 del decreto legislativo numero 267 del 2000.

Relatore il Sindaco a cui cedo la parola.

Sì, come ogni anno, periodicità, stabilità, regolamento di contabilità, e comunque 
almeno una volta entro il 31 luglio di ciascun anno, gli enti locali sono chiamati a 
svolgere le operazioni di assestamento del bilancio salvaguardia degli equilibri.

Sono due importanti adempimenti che il principio contabile applicato, legato al 41 
del DLR, del Decreto Legislativo 118 2011 inserisce tra gli strumenti di 
programmazione degli enti locali, volti l'uno a verificare l'adeguatezza degli 
stanziamenti del bilancio in previsione all'effettivo svolgimento della gestione, l'altro 
invece ad accertare la permanenza degli equilibri del bilancio in termini di 
competenza, di cassa e di residui.

In caso di accertamento negativo l'organo consigliare adotta contestualmente.

Le misure necessarie a ripristinare il pareggio coloro i dati della gestione finanziaria 
facciano prevedere un disavanzo di gestione o di amministrazione per squilibrio della
gestione di competenza di cassa, ovvero della gestione dei residui.

b i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti fuori bilancio, c le iniziative 
necessarie ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato 
di amministrazione in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui.



Ulteriori monitoraggi saranno effettuati successivamente in modo da tenere sotto 
controllo un contesto in rapida evoluzione nella consapevolezza che fino al 30 
novembre e per alcune fattispecie fino al 31 dicembre sono ammesse variazioni.

Visti i legami fra i due adempimenti, in un'ottica di snellimento dell'azione 
amministrativa, anche quest'anno abbiamo deciso di sottoporre all'attenzione del 
Consiglio un'unica deliberazione anziché due atti separati, nella consapevolezza della
centralità della sala da guardia, come momento di verifica a 360 gradi degli equilibri 
e tenendo in debita considerazione le effetti dell'emergenza ancora in essere.

Ma entro subito nel merito gli ustrani, le principali ovviamente variazioni proposte 
con questa deliberazione.

Sul fronte spesa corrente vengono stanziate 65 mila euro 950 per spese elettorali 
regionali che si terranno in autunno e che trovano copertura finanziaria da rimborso 
da parte della Regione.

154.488 di ulteriori spese per l'istruzione scolastica finanziate da contributi statali e 
regionali.

In particolare viene iscritto il trasferimento regionale di 76.259 euro per la formazione
e la transizione verso il lavoro degli alunni certificati ai sensi della legge 104 del 92.

frequentanti la scuola secondaria di secondo grado o che hanno da poco terminati 
tali percorsi, al fine di favorirne l'autonomia e l'inserimento lavorativo.

Sempre dalla Regione arriverà il contributo per l'ampliamento dei posti di asilo nido 
di 40.000 euro, al fine di ampliare l'offerta di servizi educativi per la prima infanzia, 
con il sostegno all'attivazione di nuovi posti, nonché il contributo di 10.703 euro per 
l'abbattimento delle rette.

Dallo Stato invece arriverà il contributo statale di 25 mila euro a potenziamento dei 
centri estivi allo scopo di assicurare un periodo di socialità e svago ai propri figli.

Ritornando alla parte spesa viene iscritto l'incarico per la progettazione e l'intervento 
di miglioramento funzionale tecnologico del Teatro Magnani per la spesa 
complessiva di 27.000 euro da svolgersi necessariamente in questa fase al fine di 
poter concorrere a specifico bando regionale per il miglioramento impiantistico e 
delle dotazioni teatrali che completerebbe comunque i rilevanti interventi già attuati 
negli anni precedenti sul piano della sicurezza antincendio e dell'efficientamento 
energetico.



Nel 2025 è prevista l'opera da parte di investimenti per complessivi 600.000 euro da 
finanziarsi in parte per 400.000 euro con contributo regionale e 200.000 euro con 
risorse comunali.

Vengono previsti 100.000 euro a titolo di spese di pubblicazione e riscossione dei 
tributi comunali finanziati in parte dai rimborsi da parte dei contribuenti, 210.000 
euro per il Festival Verdi da finanziare con i correlati sponsor, 40.000 euro per il 
servizio di portierato al Collegio dei Gesuiti da ripetersi in quota a parte ai diversi 
soggetti che operano nel Palazzo al fine del rimborso dei costi di gestione, 40.000 
euro per incarichi di progettazione del revamping dell'impianto fotovoltaico in San 
Michele Campagna e per l'installazione di nuovo impianto sul palazzetto dello Sport 
con l'obiettivo ovviamente di un ulteriore miglioramento dei costi energetici per 
l'ente e di riqualificazione ambientale del nostro patrimonio.

35.000 euro e 572 euro per servizi informatici e telematici, 50.000 euro per un nuovo 
appalto del servizio di gestione canile, assistenza sanitaria affidato sulla base di 
pertinenze e relativo alle deliberazioni del Consiglio Comunale alla nostra società 
essendo l'inizio di servizi che prenderà in gestione con un incremento anche delle 
correlate entrate derivanti dai rapporti con gli altri comuni che usufruiscono dei 
servizi della struttura e dei costi ovviamente da ripetere al momento di ingresso in 
canile di animali soggetti privati per il loro mantenimento.

247.940 a titolo di concorso dei Comuni alla finanza pubblica e rimborso fondi Covid,
in particolare a livello nazionale le leggi 172.023 e 213.023, come ben sapete, 
prevedono infatti a carico dei Comuni un contributo annuo di 100 milioni di euro per 
gli anni dal 2024 al 2025 e un contributo di 200.000 euro per gli anni dal 2024 al 
2027.

Viene aggiornata infine la previsione degli onere per ammortamento muti a tasso 
variabile in quanto ad oggi vi è stato un solo recente taglio in giugno da parte della 
BCE di un appena 0,25 punti percentuali.

Altro sono i 106.780 euro di ulteriori spese per la gestione dei rifiuti che sulla base 
del PEF ha approvato che trovano riscontro nelle correlate entrate.

A finanziamento di dette e spese, oltre ai contributi regionali e statali e all'isponso 
per i festival verdi già evidenziati, viene utilizzato parte dell'avanzo accertato con 
deliberazione consigliare del 19-2024 numero diciannove scusate 
duemilaventiquattro di approvazione del rendiconto di gestione duemilaventitré dal 
quale risultava un risultato di amministrazione pari a tredici milioni duemila e 
novantasei euro.

Si ritiene infatti di applicare la somma di 858.084 come di seguito vi illustro, cioè 
582.973,47, svincolando parte dell'avanzo accantonato al 31-12-2023, a tutela dei 



crediti di dubbia esigibilità pregressi, grazie anche alle riscossioni intervenute sulle 
stesse durante il primo semestre 2024.

Nel rendiconto 2023 era stata accantonata complessivamente la somma di 9.975.241,
determinata in base ai criteri previsti dai principi contabili e ora, dopo gli incassi 
avvenuti nel corso del 2024 relative ai esercizi pregressi, è possibile disporre quindi 
una riduzione proporzionale dell'accantonamento 2023.

La somma liberata consente di finanziare parte dell'accantonamento di competenza 
2024, inizialmente finanziata con entrate ordinarie, liberando così risorse 2024 a 
favore del bilancio comunale.

12.388 euro di avanzo accantonato a finanziamento del trattamento di fine rapporto 
del sindaco uscente, 30.014 euro di avanzo accantonato a finanziamento da quota 
annuo di rimborso del Fondo di Anticipazione e Liquidità, ossia il prestito ottenuto 
dalla Cassa dei Depositi e Prestiti nel 2013 per far fronte alle difficoltà finanziarie in 
cui si trovava lente in quegli anni.

31.952 euro di avanzo accantonato a finanziamento dei maggiori onere per i nuovi 
contrattuali, 15.809 a finanziamento della restituzione dei fonti Covid-19 in atto di 
attrazione del Comat 507, e seguenti della legge di bilancio dello Stato 2024, 
essendo questo comune in surplus relativo a queste risorse.

Le risorse in eccesso sono acquistate all'entrata del bilancio dello Stato mediante e 
trattenuta a valere sulle somme spettanti a titolo di fondi solidarietà comunale.

58.493 di avanzo vincolato da leggi e principi contabili a finanziamento 
dell'estinzione anticipata di prestiti.

55.468 di avanzo vincolato da leggi e principi contabili a finanziamento delle spese di
raccolta e smaltimento dei rifiuti solidi urbani.

19.240 euro di avanzo vincolato da trasferimenti in conto capitale relativi quindi a 
proventi edilizi, a finanziamento della predisposizione di nuovi strumenti urbanistici 
comunali, 51.745,53 invece di avanzo disponibile a finanziamento di spese correnti 
non ripetitive.

vengono infine registrate inoltre in minori spese per il personale dipendente per 
94.212 a seguito di differimenti da soluzioni e cessazioni.

Viene inoltre iscritta la previsione di rimborso per 93.940 dalla società comunale 
Sorgis per minori costi dei servizi energetici degli impianti sportivi, nell'ambito della 
concessione relativa a tutti gli immobili comunali che ha in gestione.



Quanto alla parte straordinaria del bilancio è emersa la necessità di apportare alcune 
variazioni determinate soprattutto dall'iscrizione di nuovi interventi o modificazione 
di fonti di finanziamento.

Viene previsto l'intervento di messa in sicurezza e miglioramento strutturale del 
bocciodromo di via Baracca per la spesa complessiva di 400 mila euro.

L'opera è inizialmente prevista nel 2026 con alienazione, quindi viene anticipata nel 
2024 mediante adesione al bando Sport Missione Comune 2024 con un contributo di
abbattimento totale degli interessi.

Vengono stanziati 104.961 per interventi integrativi relative al Collegio dei Gesuiti, 
primo stralcio di intervento, finanziati con escursione di polizia fideiussoria rilasciata 
sui lavori a carico della ditta che non ha completato i lavori causa fallimento, che è 
una somma in questo caso già riscossa.

L'intervento di riqualificazione aree ludiche nei parchi e scuole cittadine, inizialmente 
previsto per 700.000 euro mediante contributo straordinario del DPR 380 del 2001, 
viene ridotto a 400.000 euro in considerazione degli interventi già offerti.

ditta aggiudicataria dell'appalto per la manutenzione del verde ed una più puntuale 
valutazione delle aree interessate.

le risorse liberate consentono così sostanzialmente di finanziare la realizzazione di un
nuovo pozzo al quartiere Lequerce e Olmi per 34.000 euro, le attività di 
manutenzione e gestione della barriera idraulica dell'area ex-carbochimica per 50.000
euro, alcuni di interventi di miglioramento della viabilità per 91.000 euro, la 
manutenzione di immobili comunali per la cifra complessiva di 100 mila euro, tra cui 
rientrano interventi sui vari edifici comunali nell'ambito del relativo accordo quadro, 
gli oneri per il rifacimento, in questo caso, del sistema del laccio, la fornitura urbana 
relativa agli immobili del CFP e gli investimenti necessari all'allaccio del 
terriscaldamento dello stesso CFP e dell'asilo a Quilone.

Infine l'incarico di collaudo dell'intervento di rigenerazione urbana del Palazzo 
Porcellini per 25.000 euro che si aggiungono ai 2.400.000 euro già finanziati nel 2023.

Infine, per quanto riguarda il secondo adempimento, ossia la salvaguarda degli 
equilibri di bilancio, attraverso il coordinamento di attività che vanno poste in carico i
singoli responsabili, sono stati analizzati gli equilibri con riguardo alla gestione di 
competenza, alla gestione dei residui e alla gestione di cassa.

La verifica degli equilibri della gestione di competenza ha comportato una disamina 
di tutte le voci di entrate di spesa, compresi i fondi di rischi e i fondi di riserva, 



nonché una ricognizione dei nuovi fabbisogni di spesa emersi ovviamente 
successivamente all'approvazione del bilancio.

Quanto agli equilibri dei residui, nonostante il breve lasso di tempo trascorso dall' 
approvazione a rendiconto dell'esercizio precedente, in occasione del quale l'ente ha 
disposto un'accurata verifica della sussistenza e del grado di esigibilità dei crediti, si è
verificato se nuove situazioni non conosciute in precedenza potessero essere 
potenzialmente a rischio per il bilancio.

non sono state riscontrate situazioni di inesigibilità, non adeguatamente scusate 
coperte dal Fondo Crediti di dubbi e esigibilità o di sussistenza tali da rendere 
necessaria la cancellazione di residui attivi senza la contestuale cancellazione di quelli
passivi o utilizzo del Fondo Svalutazione Crediti.

anzi di buon andamento delle riscossioni pregresse hanno consentito la riduzione del
rischio di accantonamento in sede di rendiconto 2023 di complessivi 582.973.

E' emerso invece un debito fuori bilancio di 43 euro per le spese legali rimborso 
contributo unificato, da riconoscere a seguito di sentenza definitiva numero 232-
2024 del giudice di pace di Parma per l'annullamento di un verbale emesso dalla 
polizia locale.

Il riconoscimento sarà oggetto di valutazione ovviamente con successiva 
deliberazione.

alla salvaguarda è demandata anche la verifica del permanere dell'equilibrio di cassa 
visto che il bilancio armonizzato prevede per il primo esercizio di riferimento 
stanziamenti non solo di competenza ma anche di cassa Con riguardo a tale aspetto 
sappiamo come non vi sia l'obbligo in sede di bilancio di previsione, nemmeno 
durante la gestione, di garantire il pareggio di cassa.

Il tuo infatti impone solamente che venga garantito un fondo di cassa finale non 
negativo, intendendo in questo modo che la bilancia tra incassi.

pagamenti possa essere negativa nei limiti comunque del fondo di casse iniziali.

Oggi l'ente dispone comunque di un fondo cassa pari ai 12 milioni di euro che 
prevediamo garantisca un saldo finale di cassa positivo grazie al miglioramento della 
capacità di riscossione attraverso metodi ritenuti più efficaci alla regolarità 
nell'emissione dei decreti ingiuntivi verso i soggetti ritardatari, nonché ai congrui 
accantonamenti a fondo di crediti di dubbia esigibilità.

Si conferma infine la puntualità dei pagamenti nelle fatture che vengono, in media 
con 8 giorni di anticipo rispetto ai 30 giorni consentiti dalla norma.



Ok.

Ringraziando il Sindaco, ricordo che è presente in collegamento il Dottor Burlini, 
responsabile del servizio.

Quindi vedo che mi chiede di intervenire.

Adesso non so se il dottor Burlini vuole integrare fin da subito o se preferisce 
attendere...

No, ho soltanto mangiato la mano per salutare.

Perfetto.

Chiedo al sindaco, mi chiede un intervento.

Scusate, chiudiamo.

No, sono velocissimo.

però è l'inesperienza che a volte è un ringraziamento al dirigente ovviamente e al 
dottor Burlini che ovviamente hanno lavorato per portare a casa il risultato nei tempi 
previsti ma soprattutto l'impegno anche di tutti gli uffici che ovviamente hanno 
permesso il risultato di questo assestamento e comunque portato a casa l'obiettivo 
di giungere ai tempi previsti della norma.

Ringraziamento doveroso.

Eh consigliere Aiello voleva intervenire.

Non sarà lungo sì.

a dieci minuti.

In questo caso dieci minuti però non li sfrutterò.

Allora innanzitutto mi insomma ringrazio anch'io i tecnici e insomma i ragionieri e 
tutti quelli che hanno predisposto tecnicamente il documento di bilancio.

due appunti abbiamo una variazione di bilancio nella parte lavori pubblici di 
quattrocentomila euro relativo appunto alla riqualificazione del credo che sia il 
bocciodromono e la e allora era previsto inizialmente nel bilancio di previsione sotto 
forma di alienazioni allora quale soprattutto volevo capire quali erano le alienazioni 
previste perché non sono andate in porto perché si stabilisce che quella fonte di 
finanziamento è un'alienazione e poi invece questa alienazione non arriva si decide di



contrarre un mutuo seppur a tasso zero senza interessi perché abbiamo visto che a 
quanto pare non pagheremo interessi su questo mutuo, è comunque un 
indebitamento in più di 400 mila euro che il Comune contrae.

Quindi bisogna capire se adesso è vero che non c'è una responsabilità diretta di 
questa amministrazione perché qui stiamo assestando un documento predisposto 
dall'amministrazione passata.

non è quello il punto però capire perché questa alienazione non è andata o queste 
alienazioni non sono andate poi a buon fine che cosa si era previsto di alienare non 
ha funzionato questo sistema e si decide alla fine una fonte certa il mutuo ok nel 
senso è indispensabile e poi volevamo capire volevo capire sono interventi 
sicuramente urgenti di che tipologia di interventi si tratta visto che si riqualifica al 
bocciolo altro punto eh riconosciamo in questa seduta un debito fuori bilancio.

Sì, è un debito irrisorio, ininfluente, perché sono i quaranta tre euro di marca da bollo
per fare un ricorso, semplicemente sono quelli sì esatto no però siccome nel 
documento di bilancio il discorso è quello magari lo discutiamo dopo però capire un 
attimo perché politicamente noi riconosciamo un debito fuori bilancio su un 
qualcosa che magari poteva essere valutato meglio prima non per quanto riguarda 
l'entità ci mancherebbe ma sulla scelta politica di eh inserire determinati autovelox in
e la domanda che pongo appunto dal punto di vista del bilancio è questa, ma se 
tanti altri cittadini sanzionati avessero fatto la stessa scelta, poi parleremo dello 
specifico di quel punto perché lo andremo a discutere, cosa sarebbe successo? Mi 
fermo qui.

Ok, grazie mille al consigliere Aiello, Ci sono altri interventi sul punto? Il Consigliere 
Uni? Grazie Presidente.

Allora, al di là delle mere considerazioni economiche e finanziarie, preferisco 
focalizzare su alcuni aspetti che a mio avviso sono maggiormente significativi 
nell'interesse dei cittadini.

L'ulteriore utilizzo di avanzo, come ben indicato e dettagliato il Sindaco, di 
858.084,86 credo che potesse essere utilizzato anche in modi molto più utili per i 
cittadini.

Nella legato A in particolare, nei lavori pubblici, balsa l'attenzione alla importante 
riduzione dell'investimento sui parchi pubblici e nelle scuole, meno 300 mila euro.

quando agli occhi di tutti la situazione dei parchi e delle frazioni e stando allegato di 
analisi variazione 2024 non si tratta di minore entrata e conseguente minore spesa 
ma unicamente di minore spesa.



Trovo delle perplessità anche sulla Collodi, che nel febbraio 2023 da loro assessore 
dichiarava, durante un sopralluogo con sindaco e vice-sindaco, che si era nell'ultima 
fase dei lavori.

In questo assestamento, nella programmazione delle opere pubbliche, Per quanto 
riguarda la Collodi, da qui a 2026 sono scritti a bilancio i soli lavori della mensa nel 
2024, quindi probabilmente la restante quota, immagino, sarà totalmente coperta dal
PNRR.

Poi, si riguarda il programma nel suo complesso, considerando che siamo ad anni in 
oltrato, ci pare di poter affermare che la maggioranza degli interventi programmati 
per il 2024, con relativi stanziamenti, sono rimasti sulla carta.

Una cosa che balsa agli occhi, a pagina credo 2, se riesco, eccolo qua, 2 di 5, dove c'è
riqualificazione di via Illica, 9 milioni è prevista.

Io ero rimasto indietro, erano 3 milioni.

Capisco, come ha detto l'assessore Amigoni, che sono saliti tutti i prezzi.

Un po' nel settore ci sono, ma nel settore stradale più 300 per cento mi sembra 
tantissimo, forse troppo.

Di questi 5 milioni vedo che gli darà la Regione come contributo, però 2.789.755 
vengono dati attraverso un mutuo nei due anni 24-25.

e con risorse comunali per 1.210.244.

Ecco, a questo punto credo che i cittadini, non quelli che risiedono in via Illica, i 
cittadini è giusto che siano un po' informati, perché? Perché andiamo a fare una 
strada che sembra una strada urbana, andiamo fuori nel pieno centro cittadino, non 
è una tangenziale, non è una mangiasmog, è solo un'altra a livello tecnico.

è il mio parere.

Ecco solo una traversa che affianca l'Argen dell'Ostirone.

Quindi spero che questo prima di andare a spendere 9 milioni di euro informiamo i 
cittadini cosa andiamo a fare.

Ecco tutto lì.

Perché ad oggi credo che sono stati illustrati solo i residenti.

Grazie.



Il consigliere Rossi.

Allora vi chiedo qualche minuto di attenzione.

Cercherò di ragionare sull'assestamento di bilancio come atto di governo da parte 
della Comunità di Fidenza.

Il bilancio e gli assestamenti di bilancio abitualmente non attraggono molti interessi, 
sono temi specialistici, sono temi dove c'è una necessità di approfondimenti tecnici, 
però rimangono quegli atti sia per la finanza pubblica, per le pubbliche 
amministrazioni che per l'impresa, sono quegli atti che corrispondono a una sorta di 
bussola di gestione.

Io esprimo apprezzamento al lavoro della Giunta Municipale che sicuramente è stata 
assistita egregiamente dai tecnici competenti del settore.

La Giunta ha avuto poco tempo rispetto all'insediamento, la materia è estremamente 
complessa e aggiungo anche che siamo di fronte a un cambiamento molto rapido di 
quello che è il contesto e lo scenario macroeconomico.

Cercherò di spiegarlo meglio dopo, ma siamo di fronte a una sorta di fine del ciclo 
finanziario del covid.

Cercherò di approfondirlo successivamente.

Sottolineo quindi l'analisi chiara, corredata da apparelli tecnici robusti da parte del 
sindaco, trasparente, e direi che il sindaco ha utilizzato anche molto garbo dal punto 
di vista politico.

Perché dico molto garbo? Perché questo assestamento ha a che fare con una 
riduzione, chiamiamola come vogliamo, riparto di contributo del Comune di Fidenza 
alle finanze centrali di 250.000 euro.

Queste sono minori risorse del Comune di Fidenza per 250.000 euro dovute a un 
accentramento della finanza e a una necessità da parte del Governo di accentrare 
risorse a livello centrale.

Avrete sicuramente notato che il Comune di Fidenza registra anche minori entrate 
per 400 mila euro dovute alla sentenza della Corte Costituzionale del 2022 laddove si
abolisce l'esistenza di una sola abitazione principale legata al proprietario o al nucleo
familiare.

Voi direte è una sentenza da corte costituzionale, certo, essa va rispettata, dal mio 
punto di vista però l'approccio fiscale, la filosofia fiscale che rappela da questa 



sentenza è che il fischio italiano è forte con i deboli ma riesce a essere sempre 
debole con i forti.

Il sindaco non ha accettato, giustamente la sua funzione è di carattere 
eminentemente amministrativo, ha accennato questi temi, me lo ha fatto con molto 
garbo e credo questo che vada estremamente apprezzato, come vada anche 
apprezzata la prudenza che è stata inserita nelle sue dichiarazioni laddove, ad 
esempio, non viene fatta nessuna scommessa sulla riduzione dei tassi di interesse a 
livello generale che sono diciamo non solo auspicabili ma assolutamente prevedibili 
a partire da settembre da parte della BCE.

Questo influenzerà positivamente laddove il Comune ha acceso tassi a livello 
variabile e quindi potrebbero dare un ulteriore beneficio, ma di questo sulla base del 
principio della prudenza non è stato fatto cento.

Ora, il ragionamento che vorrei sottoporvi, ed è un ragionamento che riguarda tutto 
il Consiglio Comunale, è quello se siamo più o meno di fronte a una penalizzazione 
da parte delle politiche del Governo degli enti locali e della sanità.

Ora, sulla sanità ne abbiamo parlato talmente tanto che credo che non valga la pena 
ritornare su un tema come la diminuzione delle erogazioni a favore della sanità e la 
diminuzione percentuale rispetto al PIL perché di questo si tratta, non si tratta eh di 
un semplice aumento quantitativo, esso va quantificato rispetto all'andamento del 
PIL.

Ma se noi notiamo se noi vogliamo affrontare il tema della finanza pubblica a livello 
di autonomie a livello centrale del Governo di Roma è disordinato e contraddittorio.

A che cosa mi riferisco? Mi riferisco alla riduzione progressiva dei fondi a 
disposizione dei Comuni.

Mi riferisco a una legge sulle autonomie che non ha ancora chiarito quali sono i fondi
per poter sostenere questo ulteriore decentramento.

Forse sarà sfuggito ad alcuni, ma un altro provvedimento molto importante che si 
chiama con un brutto acronimo ZES, sono le zone economiche speciali per il 
mezzogiorno del nostro Paese, era partito con un credito d'imposta per le aziende 
che volessero investire nel mezzogiorno del nostro Paese di circa il 47%, questo oggi 
la ragioneria dello Stato l'ha ridotto al 17%.

Allora, non vedere che c'è Un tentativo di riduzione degli spazi finanziari 
dell'autonomia e locali è sicuramente un fatto miope.



Aggiungo un ultimo ragionamento prima di arrivare a una proposta di riflessione per 
i prossimi mesi, che è questo.

Dicevo all'inizio che si è chiuso il ciclo finanziario del Covid.

A che cosa mi riferisco? Sicuramente ricorderete come nel 2020, a livello centrale, 
quindi europeo e anche nazionale, vi fu un'enorme iniezione di denaro.

Molti non hanno colto però che questa enorme iniezione di denaro corrispose a un 
rimbalzo dell'economia assolutamente imprevisto nella sua rapidità.

Nel senso che chi ha dimestichezza col mondo delle imprese ricorda che già nel 
settembre-ottobre del 2020 le aziende, le imprese stavano riprendendo ordini, 
produzione e quindi generazione di reddito.

Noi quindi abbiamo avuto nel 2021-22, con una coda finale nel 2023, un circolo 
virtuoso, se così si può parlare visto che è riferito al Covid, quindi probabilmente non 
è la definizione migliore, però abbiamo avuto un duplice effetto positivo dato dal 
rimbalzo importante dell'economia, unito anche a un'iniezione di denaro pubblico 
altrettanto importante.

Voi avete visto che in questi giorni il governo ha dichiarato maggiori entrate fiscali 
nel 2024 di 24 miliardi rispetto alle previsioni.

Questo è un effetto congiunto, ma è la coda, è la fine, di quel circolo virtuoso fra 
iniezioni, finanziamenti pubblici e ripresa molto rapida del mondo delle imprese.

Allora, il ragionamento, visto che siamo alla fine di questo ciclo, quindi avremo che 
fare con degli scenari di carattere finanziario ed economico molto diversi, il 
ragionamento che vi chiedo, che mi chiedo, ci chiedo collettivamente, collegialmente,
è questo.

Nel momento in cui noi abbiamo compreso che questa congiuntura economica 
positiva è in conclusione, è alla fine, nel momento in cui noi abbiamo ottobre-
novembre la rinegoziazione del patto di stabilità, quindi questo chiederà altre risorse 
o comunque tagli di bilancio a livello statale.

Nel momento quindi che consideriamo tutti questi effetti negativi e noi vogliamo che
il livello di servizio, le strutture del Comune di Fidenza siano non solo garantite e 
mantenute ma anche migliorate possibilmente, allora io vi chiedo se ragionando con 
una logica forse diversa rispetto a un passato più o meno recente ma anche lontano, 
il Comune di Fidenza quando affronterà il bilancio 2025 e valuterà il tema di tributi, 
tariffe, imposte, non debba fare qualche ragionamento sulla progressività laddove 
possibile, sulla progressività laddove giustificata per garantire e migliorare questi 



servizi, in poche parole chiedere a chi più ha un contributo più importante che non 
nel passato rispetto al mantenimento e allo sviluppo dei nostri servizi.

Quindi, come vedete, da un lato esprimo apprezzamento per il lavoro della Giunta e 
dei tecnici, dall'altro mi sono permesso di porre una domanda che sicuramente 
ritornerà nei prossimi mesi.

Grazie.

Grazie Presidente, anch'io mi unisco ai ringraziamenti al Dottor Brulini e agli uffici per
questo ennesimo bilancio che, come al solito, viene redatto in modo ineccepibile.

Allora per quanto riguarda l'allegato a eh il pieno trienale delle opere pubbliche mi 
riallaccio un attimo a all'argomento lasciato poco fa dal consigliere Unicio e alla 
ricodificazione di via Illica con un'osservazione che credo che rimarrà anzi una 
richiesta che credo che rimarrà inascoltata.

C'è visto che c'è una spesa di nove milioni di euro e ci sono molti dubbi e molte 
critiche da parte di tanti al progetto, la mia richiesta era di quella di magari 
riconsiderare il progetto.

Noi avevamo fatto, anzi l'ingegnere Uni, campagna elettorale, aveva fatto una 
proposta secondo me molto intelligente, magari ripensare appunto a questo 
progetto perché non si è mai visto che una tangenziale finisca direttamente in eh in 
città.

Poi eh nel capitolato viabilità e illuminazione pubblica alla voce a riqualificazioni 
centri frazionali per quanto riguarda i duecentomila euro che noi riteniamo 
comunque insufficienti per le nostre frazioni che hanno e piccole opere chiedo quali 
sono gli interventi già realizzati e programmati entro la fine dell'anno cioè dentro il 
duemila e ventiquattro.

Questa è una richiesta come le successive che se non riesco avere i dati in questo 
momento se non è possibile magari faccio accesso a te ecco.

inoltre si chiede il dettaglio del capitolato pari a novecentocinquanta mila euro 
relativa alla messa in sicurezza delle strade comunali e quello legato alla 
riqualificazione delle strade comunali che vede lo zero nel duemila e ventiquattro e 
circa seicento e venticinque mila euro riportati totalmente per il duemila e 
venticinque che ci aspettiamo vengano spesi nei tempi.

Poi passando all'allegato B.

Submissione 3, programmi 1 e 2.



Rileviamo una carenza di attenzioni e conseguente carenza di investimenti adeguati 
per garantire la sicurezza sul territorio dei nostri cittadini.

sul missione dodici programma cinque.

Evidenziamo per quanto riguarda le famiglie fidentine che occorre fare di più 
siccome sono state stanziate risorse marginali.

Quello che serve è un piano organico di pacchetti anticrisi per le famiglie con isee 
deboli.

Le famiglie sotto la soglia di povertà sono sempre più numerose.

Era di qualche giorno fa la notizia che alle mense della Caritas la fila è sempre più 
lunga.

Le povertà si manifestano in tanti contesti della vita, in primis la difficoltà di adeguare
le spese necessarie al livello dell'inflazione.

Su questo lavoreremo anche noi per chiedervi nei prossimi mesi un quoziente 
famiglia fidenza per rispondere a questa crescente emergenza sociale.

poi per quanto riguarda l'allegato di al capitolo spese di personale il risparmio di 
ottantaquattromila euro sulle spese del personale a che cosa è dovuto? Forse a 
pensionamenti che non vengono sostituiti? Esiste ancora il blocco dell'assunzione 
negli enti locali? Il comune può assumere personale se non in pianta organica 
almeno temporaneamente? Questo lo chiedo perché da un'intervista al ministro 
Paolo Zangrillo, riportata sul sito del Ministero della Pubblica Amministrazione, 
sembrerebbe che le assunzioni siano consentite.

Pertanto, se davvero stiamo parlando di mancate sostituzioni di pensionati e non 
esistesse alcun blocco, come sembrerebbe, allora potremmo pensare che il forte 
risparmio derivi dalla scelta di amputare o smantellare dei servizi magari per affidarli 
al privato.

Se così fosse oltre ad esprimere contrarietà verso questa eventualità chiediamo 
magari un ripensamento al riguardo per non sviligere l'azione fondamentale del 
personale comunale indispensabile per un'amministrazione efficace ed efficiente.

il sindaco avrebbe il dovere morale di dire alla cittadinanza quali servizi comunali 
ritiene non più necessari per i cittadini al punto da cancellarli o ridimensionarli 
fortemente.

Grazie.



Grazie al consigliere Pollastri, consigliere Comerci.

In dichiarazione di voto puoi farlo.

Grazie signor Presidente.

Finalmente si parla di politica.

Era dal 2004 che aspettavo e oggi è arrivata.

L'ex sindaco Rossi ha fatto l'intervento molto importante, di spessore e di alto livello 
amministrativo e politico.

quindi adesso le carte che ringrazio i tecnici, il sindaco, i dipendenti che hanno 
lavorato a questo assestamento di bilancio che la contoniamo per tutto quello che è 
stato che sono stati i numeri diceva il fratello dell'ingegnere Uni I numeri bisogna 
rispettarli e così come diceva lei dobbiamo sottostare a questi numeri che ci arrivano 
anche dal governo perché come sa Rossi il governo c'ha anche la coperta corta come
ce l'hanno le amministrazioni locali.

Se 200.000 euro li deve pagare il Consiglio Comunale di Fidenza per le spese 
amministrative e governative perché ci stanno delle problematiche negli 8 mila 
comuni che la presidenza del consiglio insieme ai suoi ministri ha ritrovato 
opportuno di mettere questa tassa ai comuni.

Poi siccome venerdì come da vecchio consigliere mi sono anche rapportato con 
Burlini e nelle sue parole mi sembrava la spiegazione di Burlini.

Perché le dico questo? Perché da ex sindaco lei legge l'assestamento di bilancio, la 
legge in un modo positivo, in un modo costruttivo, ma fa anche la critica che lei 
fatto.

questa è l'analisi politica che le faccio che la ringrazio che ha portato a conoscenza la
politica amministrativa che era da anni che non c'era quindi mi onoro questa sera di 
il nostro futuro sarà di un dibattito di maggioranza di opposizione sui problemi della 
nazione sui problemi governativi e sui problemi come ne diceva prima della città 
delle tasse che si devono che si devono migliorare giorno per giorno e sentire la 
comunità.

Speriamo che questo suo intervento sia fiducioso nei confronti di questo consenso e 
fiducioso nella città perché veramente glielo dico col cuore mi onoro di fare politica 
da questo momento.

Grazie.



Grazie al consigliere Comerci.

Se ci sono altri interventi, se no passo alla risposta insomma del sindaco, del 
responsabile Burlini, se volete approfondire le requisiti posti dai consiglieri.

Beh, tecnicamente adesso magari lascio intervenire l'architetto Giglioli o il dottor 
Bollini per quanto riguarda gli appunti sulla Collodi, non sono presenti perché è già 
stata finanziata sostanzialmente.

Invece su Via Illica è cambiato il progetto in particolar modo riferito ad interventi su 
richiesta di RFI.

eh quindi adesso tecnicamente l'architetto potrà spiegare per rispetto al diciamo così
al primo progetto no? Che si era ipotizzato allora la parte importante, rilevante, a 
parte l'evoluzione ovviamente eh che nei prezzi in questi anni è in riferimento a 
rilevato che costeggia la ferrovia sostanzialmente che è stato richiesto da RFI e che 
ovviamente come cifra porta una percentuale importante di aumento rispetto ai costi
preventivamente ipotizzati.

Non so adesso architetto o il dottor Burlini se nelle singole parti degli interventi 
vogliono dire qualcosa.

Invito anche l'architetto Giglioli per integrare.

è già acceso allora buonasera allora passando in rassegna le richieste che hanno fatti 
i consiglieri comunali allora l'intervento sul bocciodromo viene semplicemente 
anticipato a duemila e ventiquattro perché il completamento delle verifiche di 
sicurezza sull'edificio ci denotano eh l'obbligo di intervenire in tempi più rapidi su 
alcuni aspetti statici e strutturali, lo ha detto anche il sindaco nell'illustrare le ragioni 
di questo intervento e cogliendo un'opportunità che non è una certezza di candidarci
a questo bando eh sport missione comune che ci consentirà di recuperare quelle 
condizioni di adeguatezza strutturale funzionali anche a un intervento di cui il 
Consiglio Comunale ha già avuto modo parlare che riguarda la successiva 
installazione sulla copertura dello stesso edificio della copertura fotovoltaica come 
parte del progetto della comunità energetica rinnovabile del Comune di Fidenza.

Non è stato però modificato nulla del dato previsionale perché nel 2026 era stata 
identica anche la previsione di alienazioni.

L'intervento che è stato reinserito con l'obiettivo di farlo è la riqualificazione di via 25 
aprile, intervento da alcuni anni rimandato e che adesso, date le condizioni della 
strada, dobbiamo assolutamente perseguire e raggiungere.



Quindi non vi è stata alcuna modificazione delle entrate, peraltro tenete conto che vi 
è una differenza tra le entrate della prima annualità quando vengono inserite in 
bilancio quindi del 2024 e il dato previsionale dei due anni successivi che ovviamente
hanno un valore generale di indicazione ma non la stessa necessità di certezza che 
riguarda il bilancio del primo anno di intervento.

Per gli altri aspetti ha già risposto il Sindaco, l'intervento di adeguamento sismico 
della Collodi per l'importo di 3.518.000 euro è finanziato per 1.470.000 euro da 
finanziamento statale poi confluito nel PNRR e per la quota rimanente da risorse 
comunali derivanti dall'alienazione di rete gase successivamente di TLR.

sono confluite in avanzo vincolato, diciamo così, quindi non vengono riproposte nel 
documento 2024-2026 per quelle ragioni, mentre nel 24 il consigliere avrà letto la 
quota rimanente del finanziamento della mensa con l'Odi che invece trova 
compimento in questa annualità.

Mi scuso se ho perso...

Ah, un altro tema che chiedeva il consigliere Pollastri.

I 200.000 euro del 2024 dei centri frazionali sono l'intervento relativo alla 
realizzazione del sagrato di Chiusa Ferranda che abbiamo già affidato un intervento 
oggetto di un accordo con la parrocchia e con la curia di realizzazione di questo 
centro religioso ma anche civico della frazione.

L'intervento è già stato affidato, sono state completate una serie di indagini 
preliminari anche di tipo archeologico che accompagnano l'esecuzione 
dell'intervento e quindi per questa annualità l'intervento sui centri frazionali si 
riferisce a quello.

Poi nelle annualità successive volutamente il bilancio, ma è una tradizione lunga, 
mantiene sulle annualità successive un'addizione generica però con un codice di 
identificativo specifico per ogni annualità rimandando alla fase puntuale di 
elaborazione dei programmi investimenti nei bilanci diciamo nel momento in cui si 
forma il bilancio 25-26 la loro esplicitazione puntuale.

Ha ragione il consigliere Uni quando dice che l'intervento di via Illica ha subito, come
devo dire, tutti gli interventi.

Se voi avete seguito la ripartizione dei fondi FSC che è arrivato in fondo di 
competenza regionale in cui c'è il nostro intervento, peraltro eh delle voci in crescita.

Nel nostro caso lo diceva il eh sindaco eh primariamente legato al rapporto con RFI 
nel senso che interveniamo pesantemente sul rilevato ferroviario per recuperare la 



sezione adeguata eh stradale di categoria C2 e quello RFI ha chiesto una serie di 
opere provviso ferroviaria per salso maggiore che diventano necessariamente opere 
accessorie.

Poi consigliere ha ragione quando evidenzia diciamo che da un certo punto in avanti 
l'impatto economico non è più così rilevante no? Come è vero che quella riflessione 
che ricordava bene di tre milioni e mezzo era una riflessione nella fase iniziale 
dell'investimento dove quindi l'impatto delle maggiorazioni da quello c'era già stato.

Secondo tema rilevante mi ricollego a quello che diceva il consigliere Aiello per 
quell'intervento legato, quando si fa una nuova infrastruttura, una nuova opera, alla 
rilevanza delle opere di messa in sicurezza idraulica del nuovo impalcato.

Questo ce lo troviamo, no? Un conto è cosa facciamo sulla città già esistente, un 
conto è diverso di non fare condizioni non adeguate a quello e oggi quello che noi ci
immaginavamo potesse essere un tubo grande in realtà con i temi di laminazione di 
quelli impalcati e delle ulteriori superfici si trasforma immediatamente in uno 
scatolare che segue la strada con incidenze economiche molto significative.

faccio presente, che ovviamente lascio poi al sindaco e ai consiglieri di battito 
ulteriore, la previsione di via Illica come unica previsione che in un tempo contenuto 
potesse consentire di restare fuori, di collegare i due ponti di ferro toccando in modo
molto più ridotto la struttura urbana, da un solo lato, è una previsione che discende 
da scelte compiute negli strumenti urbanistici comunali, nella sua adozione e poi 
nella relativa approvazione, dove era stato disgiunto l'intervento in due fasi, uno più 
facile più realizzabile che è quello che oggi stiamo valutando anzi progettando per 
arrivare alla sottoscrizione dell'accordo definitivo di attuazione rispetto a un altro che
prevede poi invece un nuovo scavalco del torrente stirone per il quale ci siamo 
unicamente preoccupati di garantirci un corridoio di fattibilità in modo da impedire 
che possono esserci ulteriori interventi.

Mi scuso e sono qui se ho dimenticato qualche altro argomento Forse sull'avanzo di 
amministrazione.

Ti lascio subito da questo punto di vista.

Allora l'alienazione non è stata tolta, è stata identica di quella del bilancio di 
previsione.

Dovrà andare a finanziare l'intervento su via 25 aprile in luogo dell'intervento 
previsto originariamente che era quello del bocciodromo, che invece finanziamo con 
un bando che rappresenta oggi una significativa opportunità.



Il consigliere ha ragione quando dice che va a agire sull'indebitamento, ma oggi, al di
là dei margini del Comune di Fidenza che sono ampi in quel senso, quando c'è la 
possibilità di ridurre a zero il conto interessi per le cose che dicevamo prima, la 
restituzione del conto capitale è una restituzione tutto sommato al quanto contenuta
e sembrava, passatemi il termine sciocco, a fronte della necessità di intervenire non 
sfruttare questa opportunità entro il 30 settembre candidandoci ad avere questa 
opportunità e facendo un intervento su un immobile importante per la comunità 
fidentina di cui oggi abbiamo l'effettivo dimensionamento di quali sono i suoi 
bisogni strutturali.

Fino adesso ci ragionevamo per caratteristiche.

Marco se dovevi integrare sull'avanzo? Sì, allora due cose sull'avanzo.

Quando il consigliere Uni, se non ricordo male, parlava che l'avanzo potrebbe essere 
anche utilizzato in maniera più utile, comunico il formu che si tratta di un avanzo che 
può essere utilizzato soltanto nel rispetto dei vincoli e delle destinazioni a cui è 
soggetto.

quindi il vanzio non è libero ma deve essere utilizzato in conformità a quanto 
previsto dai corretti principi contabili.

Mi referisco in particolar modo al fondo crediti d'ubesibilità, lo svingolo che abbiamo
fatto di 580 mila euro circa che può essere utilizzato solo per la parte corrente, noi 
l'abbiamo utilizzato per finanziare l'accantonamento 2024, sempre nel fondo crediti 
di due visibilità, che a sua volta libera risorse per finanziare in particolar modo i 250, i
240 perché altre 10 sono finanziate circa dall'avanzo ad essere destinato, ma i 240 
mila euro di contributo al risanamento della finanza pubblica.

Dopo abbiamo altre quote di evanto che abbiamo applicato, parlo del rimborso del 
fondo anticipazione delle liquidità, anche in questo caso si tratta di accantonamenti 
eseguiti ma utilizzabili solo per quello scopo, quindi per il rimborso 
dell'anticipazione.

il 58.000 euro dell'estinzione anticipata di prestiti.

Questi provengono dal 10% degli alienazioni eseguite nell'esercizio precedente che 
per legge devono essere destinate solo al rimborso anticipato di prestiti.

Quindi il 10% potrà essere speso nel 2024 per rimborsare appunto mutui in maniera 
anticipata.

oppure i 19.000 euro.



Tutte voci che il sindaco ha spiegato in maniera più che esaustiva, il 19.000 euro 
dell'avanzo da Proventi di Litzi che serve per il nuovo strumento urbanistici.

Ecco questo per immaginare che l'avanzo non è libero, addirittura vi dirò di più che 
l'avanzo disponibile è di circa 50.000 euro e si chiama avanzo libero o avanzo 
disponibile ma in realtà non è del tutto libero perché deve sottoltare ai vincoli 
disposti dal testo unico degli enti locali.

quindi in particolar modo in principale, primo c'è una scaletta, debiti proprio bilancio,
disequilibrio di bilancio, investimenti e estinzione anticipata di prestiti o spese non 
ripetitive.

Questo per dimostrare che in avanzo purtroppo per l'amministrazione non è 
utilizzabile in maniera discrezionale da parte dell'amministrazione.

Per quanto riguarda l'architetto Giglioli in merito agli alienazioni, mentre il 
bocciodromo era previsto inizialmente nel 2026 ma in maniera programmatica, 
quindi si trattava di un obiettivo a lungo termine, cosa che per questo obiettivo non 
è neanche obbligatorio l'inserimento nel programma dei lavori pubblici, noi 
l'abbiamo messo inserito per trasparenza, ma ripeto non è obbligatorio, quindi 
abbiamo dovuto trasformare questa entrata programmatica in entrata certa 
anticipando l'intervento del 2024.

Per quanto riguarda il debito fuori bilancio penso che sia oggetto, non penso, è 
oggetto di successiva delibera, del prossimo delibera per cui non mi dilungo.

Dopo eventualmente interventi se ci sono altre domande l'amministrazione, il 
sindaco, l'architetto, io rispondiamo in merito.

Per quanto riguarda le spegne di personale del sessore Pollatri ribadisco che non c'è 
nessun blocco di assunzione attualmente.

La spesa del personale è diminuita in base all'attuale Piau.

Ora l'amministrazione, se appena insediata, valuterà la propria politica sulla gestione 
del personale e nel bilancio nuovo che approveremo che inizieremo subito dopo le 
vacante estive a redigere, a elaborare, ci sarà la nuova programmazione del 
personale.

Penso che le domande siano state queste, ci sono altre cose, se mi sono dimenticato 
chiedo di ripeterle.

Ok, se ci sono altri interventi da parte di chi non è intervenuto se no passiamo alle 
dichiarazioni di voto.



Passiamo alle dichiarazioni di voto.

Teoricamente no, a meno che non sia tuo a fare la dichiarazione per il gruppo.

Per fatto personale...

non potresti.

Hai rischio di fallire in dieci secondi? delle minore entrate.

Ho seguito il consiglio del sindaco, ho alzato il telefono, ho visto che nell'allegato D 
ci sono descritte tutte le minore entrate.

Parlavamo di duecentotrentaduemila euro e io condivido il discorso nei principi del 
consigliere Rossi.

Sono andato a verificare, poi magari i tecnici ne daranno conferma, quali sono le 
minore entrate.

Allora a parte gli ottantaquattromila euro di imposte tasse IVU, c'è il fondo di 
solidarietà comunale meno 27 mila euro, poi però ci sono una serie di contributi, 
entrate per manifestazioni economiche meno 2.500, c'è un contributo regionale di 
meno 3.500 euro definito che era per la disinfestazione della zanzara tigre, un altro 
tema insomma.

che conosciamo e sono diversi però non sono proprio tutte relative a trasferimenti 
del governo.

Quindi bisogna anche essere un po' più precisi in merito.

Quando parliamo di minore entrate capiamo quali sono queste minore entrate 
perché se diamo la colpa al governo così, ok? Allora eh no ok però ecco eh no esatto 
no non beh se il sindaco se vuole dirlo da sto punto eh se il sindaco può intervenire 
al senso del fatto degli interventi no? di prelievo da parte dello Stato mi sembra 
chiaro e acclarato tramite la norma non è che dobbiamo andare a fare l'analisi da qui 
al duemila e ventisette sono meno duecentocinquanta mila euro all'anno quindi le 
discussioni stanno a zero non facciamo come altre cose approfondiamo i temi 
consigliere molto volentieri ci mancherebbe altro però quello che dico l'ho 
constatato ed è realistico quindi prima di dire non è vero approfondiamo chiariamo 
le cose e poi diciamo non è vero consapevolmente.

In questo caso stiamo dicendo una non verità perché questa è la realtà dei fatti.

Ok, a posto.



Dichiarazione di voto a questo punto quindi chiedo ai capigruppo di esprimersi.

Grazie Presidente.

Allora, sì, ho sentito che 250 mila euro li abbiamo dovuti restituire, ma è anche vero 
che Fidentini li abbiamo tolto, speriamo che li diano indietro in vari modi, 858 mila, 
quindi c'è sempre 600 mila euro che non sono pochi.

da poter spalmare nell'anno successivo, visto che sarebbero in cassa, nei vari servizi, 
quando invece abbiamo visto che i parchi pubblici e le scuole ne abbiamo tolti, 
nell'anno successivo, 300 mila.

Quindi il suggerimento è che l'eccedenza vada ad integrare queste minori spese.

Detto questo l'avanzo speravo fosse ripartito ai servizi delle famiglie nell'esercizio 
corrente quindi in termini di potenziamento e miglioramento per far fronte ai 
maggiori costi annuali che alle stesse famiglie vengono fuori.

Abbiamo preso atto dell'aumento dell'utilizzo dell'avanzo ma anche riscontrato che 
non è stato indirizzato sulle finestre importanti di spesa come UEFA Ci saremmo 
aspettati che, come fatto da altri comuni, una parte dell'avanzo fosse destinata al 
potenziamento e miglioramento dei servizi da restituire nel corso dell'anno 
successivo ai cittadini, non solo investimenti ma anche tenuta sociale.

Su come spendere c'era l'imbarazzo dell'assetto, come avete visto, quindi ho sentito 
anche di potenziare la pulizia delle caditorie, come aveva già dichiarato dal 2020 
Emilia Ambiente, che l'avrebbe fatta nei successivi tre anni, evidentemente avrà avuto
dei problemi.

Non abbiamo letto niente di tutto questo, anzi ricordiamo gli aumenti dell'Atari che a
fronte di minori costi di gestione, costi dico perché se li differenziato è passato da 
quattro vuotaggioni al mese nella base dei 60 litri ad una, il personale ha girato tre 
volte in meno, i mezzi tre volte in meno, idem tutto il resto.

Però tutte le famiglie, quando dico tutte, ho visto anche nel mio caso, hanno avuto 
un aumento piccolo, 10-20 euro, con i condomini stanno litigando ed è quello che 
avevamo paura allora e lo sapevamo perché quando dicevano mettete un lucchetto 
chi lo va ad aprire come facevano.

Quindi, alla fine, ecco il mio voto, il motivo è questo, un voto contrario e colgo 
l'occasione per invitare il mio sindaco ad un cambio di rotte anche nelle scelte, 
perché in un quadro come questo ci sono spazi importanti per dare risposte 
prioritarie ai bisogni sociali.

Quindi il voto dei Fratelli d'Italia sarà contrario.



Ok, vedo l'altrino che vuole...

Loro innanzitutto ringrazio i tecnici che hanno risposto alle mie domande, stati 
esaustivi e allora viste un po' la la carenza di attenzioni verso verso le frazioni, verso 
la sicurezza, verso le le famiglie ecco che avrebbero bisogno di essere di insomma 
avere più incentivi in cui bisognerebbe spendere più risorse Ecco, anche il mio voto 
sarà contrario.

Siamo davanti comunque a ingenti risorse legate alla disponibilità di PNR per il 
nostro territorio, i famosi circa 40 milioni di euro.

per il quale ospichiamo grande attenzione sulle modalità di spesa, esecuzione dei 
lavori e rispetto delle tempistiche.

Non ci sono alibi, le risorse esistono e le vediamo.

Noi saremo dalla parte del Comune per riuscire a garantire efficacia ed efficienza 
negli interventi programmati perché le aspettative dei nostri cittadini sono alte e noi 
sentiamo la responsabilità di vigilare affinché a questi fondi pubblici raggiungano il 
loro scopo e non vengano spesi per progetti sbagliati e opere non prioritarie.

Grazie.

Consigliere Capogruppo Castelli? Sì, grazie Presidente.

Scusi un attimo e ci mettiamo a posto.

Siamo un po' tensamente disposti qui.

Allora chiaramente dopo un intervento del consigliere delegato Rossi di questo tipo 
l'intervento del capogruppo risulta quasi peonastico insomma mi ha alleggerito di 
molto di molto il lavoro quindi colgo l'occasione prima di fare la dichiarazione di 
voto che sarà brevissima di fare un paio di considerazioni.

La prima ci tengo all'amico consigliere Comerci che ho conosciuto qui insomma da 
un po' di tempo voglio dirgli che anche lui ha fatto politica secondo me in questi 
anni almeno quelli in cui sono stato io qui e che l'ha fatta dalla parte sbagliata 
insomma ecco quindi si può comunque sempre rimediare però è stata apprezzata la 
politica è il verso che è stato un attimo come dire non apprezzato o quantomeno 
osteggiato Volevo poi invece tornare alle cose serie e parlare di due temi che sono 
emersi e di cui si è parlato e si parlerà ancora molto.

Il primo si riferisce a Via Illica.



Allora è chiarissimo che i progetti perfetti sono difficili da raggiungere e da mettere 
in pratica.

però noi abbiamo un problemone a quartiere luce signori con il traffico veicolare che
c'è in questo momento di tutta Fidenza Sud che deve andare verso Piacenza di 
Salsomaggiore che deve andare verso Piacenza e di Piacenza diciamo area che deve 
andare eh dall'altra parte Salsomaggiore o Fidenza Sud.

Quindi qui bisogna porre rimedio che impropriamente forse è stata chiamata 
baretella mangia smog però è fondamentale perché sposta, trasla di opportune 
centinaia di metri tutto il traffico veicolare che c'è e sarà ancora più pericoloso 
quando la benedetta scuola Collodi tornerà ad esercitare quindi trasla questo traffico
eh fuori dal quartiere perché i residenti del quartiere ne hanno bisogno eh? O poi 
voglio dire di questi nove milioni di euro c'è da cinque milioni il la regione.

Ora è difficile trovare finanziamenti di questo tipo eh? E sappiamo benissimo che 
quando teoricamente si riuscirà ad arrivare al ponte nuovo sullo stirone e la strada si 
congiungerà a Fornio con la tangenziale beh insomma i soldini e lo smog non sarà 
mangiato eh perché non è che se lo spostiamo di un chilometro lo smog non c'è più 
quindi insomma spostiamo il traffico dal quartiere luce poi ne parliamo per quanto 
concerne invece l'aspetto dei rifiuti signori un concetto importante allora io ho avuto 
un aumento di due euro ecco nella mia eh nella mia tassa dei rifiuti ma un concetto 
importante che deve passare è questo noi dobbiamo migliorare la raccolta dei rifiuti 
dobbiamo rendere più ecologica la nostra città come tutti devono fare questo non 
significa l'ecologia non significa risparmio si risparmierà quando poi la filiera del 
riciclo sarà fatta veramente bene e avremo un valore aggiunto in quello che 
conferiamo ma adesso dobbiamo sanare dobbiamo a volte possono esserci anche 
degli aumenti, però lo facciamo per noi, per l'ambiente lo facciamo e per noi che ci 
campiamo in questo ambiente.

Lo dico sempre, mi è già capitato, il modo migliore, il modo più economico per 
gestire i rifiuti è cappottarli in stirone, in questo modo qua un po' gergale che ho.

Quello è il modo migliore, il più economico.

Non è che però ci salva, ecco.

Tornando alla dichiarazione di voto, che poi è quello che preme di più, noi qui 
semplicemente stiamo votando per un assestamento come succede tutti in tutti i 
mesi di luglio sulla previsione del del dicembre, noi siamo bravi, finora siamo stati 
bravi, l'abbiamo sempre fatta a dicembre e dove è evidente sia nelle spese ordinarie 
che nelle spese straordinarie eh un all'applicazione di un criterio di prudenza che ci è 
sempre stato come dire sottoposto da ragionieri capo e dal suo team e che tutti 
apprezziamo molto quindi Prego anche al Capogruppo Comercio di creazione di voti.



Grazie signor Presidente.

Io penso che con le gare stelle c'è stata una cosa di stile nel suo intervento.

In che senso? Lei ha detto parliamo di cose serie perché io e Rossi non abbiamo 
parlato di cose serie, mi scusi.

C'è stata, mi dispiace, tutta la stima che ho nei suoi confronti, io ho parlato di un 
dibattito politico che era da tempo che non si sentiva e noi abbiamo parlato di 
politica e la stessa politica è l'assestamento di bilancio che lei ha citato fino adesso.

Io non ho accennato l'assestamento di bilancio, io ho parlato e ho detto non voglio 
parlare di freddi numeri, come diceva il fratello di Giaffranco Uni quando nel 2004 
non si muoveva neanche una formica in questo consenso che si parlava di politica e 
speriamo che oggi il mio intervento se l'è capito e ringrazio Rossi ancora che dice 
parliamo di politica e quella politica che lei ha detto che non si parla di cose serie l'ha
fatta fino adesso questa è politica, polsi, città questo è il discorso quindi la serietà di 
due consiglieri rimane a serietà.

Non è che parliamo di cose serie.

Questo mi ha un pochettino irritato ecco perché cerco di portare una certa situazione
in un sistema che scorre verso la comunità.

Io penso che un capogruppo del PD dovrebbe essere matura a dire queste cose.

Il mio intervento l'ha capito e l'ha capito anche me.

Credo ci sia stato un fraintendimento.

Ah va bene.

Io la politica...

sono due differenze.

C'è il governo della nazione e c'è l'opposizione della nazione.

C'è la maggioranza del Comune di Fidenza e maggioranza del Comune di Fidenza.

La politica la stiamo facendo e la facciamo tutti molto volentieri.

Quindi abbiamo parlato di politica, si intervenga sulla politica e la politica è tutto.



Città, amministrazione, assestamento, rendi conto e tutto il bilancio possibile e 
immaginabile e questo il collega Rastelli me lo può anche insegnare.

Quindi per quanto riguarda l'assestamento di bilancio il mio voto è contrario perché 
sono precedentemente su questi tavoli con l'amministrazione Massari avevo votato 
contro e continuo a votare contro perché quelle cose lì che ha fatto 
l'amministrazione Massari in quel momento non mi sono piaciute.

Spero che questa amministrazione Malvisi porta del nuovo.

Grazie.

beh allora eh per l'amor di Dio non iniziamo con i fatti personali vogliamoci bene 
vuole davvero intervenire per fatto personale? Ok capogruppo interviene per fatto 
personale eh mi dispiace tantissimo mi scuso tanto con il capogruppo comerci io gli 
ho fatto i complimenti perché lui da quello che ho visto io e da quello che so io ha 
fatto politica per vent'anni e l'ho apprezzato molto io nel mio piccolo questi ultimi 
dieci anni ci ho provato e vorrei dire a consigliere commerci a tutti che si dovranno 
abituare a fare politica, a sentire a fare politica perché qui ci sono dei consiglieri, 
alcuni delegati molto qualificati.

Io ho solo fatto la battuta a lei che ha fatto politica dalla parte sbagliata.

questo questo era il fatto diciamo non serio se voi non l'ha capito o magari forse ho 
capito male io e lei era dalla parte giusta la nostra può essere anche quello ma mi 
scuso ancora se non l'ha inteso grazie ok ok va bene perfetto ringrazio il capogruppo
Rastelli per la precisazione procediamo alla votazione sul punto procediamo per non 
vedo niente dietro ancora collegato ecco lì ok il consiglierollo visto che siamo in 
quasi totale presenza procediamo per alzata di mano ok quindi chiamate votazione 
voi chiamo io ok allora quindi sul punto astenuti contrari e favorevoli? Quanto 
ascoltato rettornano i a me risultano undici favorevoli e quattro contrari posso anche 
se volete ok ok adesso votiamo l'immediata quattro favorevoli ok e undici favorevoli 
e quindi approvata anche l'immediata eseguibilità passiamo adesso Adesso ci siamo 
quasi.

Allora punto numero 5, riconoscimento di debito fuori bilancio a norme per gli effetti
dell'articolo 194,1 lettera decreto legislativo 267 del 2000, relatore il Sindaco.

Con questa delibera si propone al Consiglio Comunale il riconoscimento di un debito
fuori bilancio da sentenza ai sensi dell'articolo 194,1 lettera del testo unico degli 
antidocani.

Con ricorso depositato il 24 dicembre 2023, una persona fisica, ovviamente di cui 
ometto il nome per dovere di privacy, proponeva opposizione attraverso il verbale 



notificato il 24 novembre 2023 dal comando della Polizia Locale di Fidenza, relativo 
alla violazione dell'articolo 142,8 del Codice della Strada.

A sostegno della propria opposizione, il ricorrente presentava doglianza sul 
posizionamento del Velox, eccependo che la prescritta autorizzazione prefettizia 
viene rilasciata sulle strade urbane di scorrimento e chiedendo pertanto il 
conseguente annullamento del verbale.

Il Comune di Fidenza si è pertanto costituito chiedendo di respingere la proposta di 
opposizione poiché ovviamente ritenuta infondata essendo l'installazione 
dell'apparecchiatura stata autorizzata dalla Prefettura mediante apposito decreto.

Pur accogliendo il ricorso, con sentenza numero 232 del 9 maggio 2024, il giudice di 
pace di Parma si è pronunciato contro il Comune di Fidenza annullando il verbale e 
condannando la rifusione delle spese quantificate in 43 euro, pari al solo importo del 
contributo unificato da corrispondere all'avvocato difensore del ricorrente.

Tant'è che le spese della difesa sono state lasciate a ricorrente.

Ai sensi dell'articolo 194,1 lettera A del Tuel Occorre dunque riconoscere il debito per
ricondurlo all'interno del bilancio evidenziando che il riconoscimento derivanti da 
sentenze esecutive vede l'assenza di iscrizionalità in ordine alla valutazione di 
legittimità e all'ammontare del debito da riconoscere.

Evidenzio inoltre che l'amministrazione intende avvalersi del diritto di impugnare 
provvedimento in secondo grado di giudizio in considerazione che il comma 5 
dell'articolo 49 del DL 16 luglio 2020 numero 76 per intenderci il decreto 
semplificazione, ha introdotto la possibilità di installare le apparecchiature in 
modalità fissa anche sulle restanti strade urbane individuate con apposito decreto del
prefetto.

Ok.

Apro il dibattito.

Sì, riprendo un attimo il discorso che avevo preannunciato nella discussione 
precedente.

Allora non discutiamo dell'entità, il risorio, sono 43 euro il contributo unificato, ci 
mancherebbe e come ha detto lo stesso sindaco non c'è stato diciamo condanna per
le spese regali del ricorrente.

Il problema non è di natura finanziaria, ci mancherebbe, debito fuori bilancio, ce ne 
saranno anche altri, può capitare, non è quello.



Il discorso un po' più generale politico e riguarda anche un un aspetto che magari 
poi mi può rispondere o il sindaco o non abbiamo il comandante quindi non non mi 
potrà rispondere.

Allora ah c'è? Ah ecco eh sì scusate sì sì allora però ma ha già risposto il sindaco 
perché si intende comunque fare opposizione alla sentenza se non sbaglio ok quindi 
potremmo andare incontro a è una possibilità anche a ad ulteriori spese legali ed 
ulteriori debito fuori bilancio se perdiamo la causa quindi sì c'è nel senso è una 
possibilità nel senso al di là di quello del singolo caso perché è un caso e se ce ne 
fossero stati tanti altri come questo cittadino perché eh qui la sentenza del del 
giudice Gaiba che peraltro ricordo bene ha avuto anche io occasione una volta di fare
un ricorso riguarda appunto le strade di scorrimento cioè praticamente ha accolto il 
ricorso perché secondo la sentenza questa postazione doveva essere installata su una
strada di scorrimento urbano non voglio entrare nei tecnicismi però credo che sia 
doverosa una riflessione politica sul tema e l'amministrazione è appena insediata 
quindi ci mancherebbe ma un tema di discussione dovrà essere innanzitutto se eh 
mantenere così come sono queste postazioni fisse che non sono neanche più fisse da
alcuni mesi perché come è noto funzionano solamente grazie e con grazie no ma con
la presenza della polizia locale della pattuglia di polizia locale più che io farei un 
dibattito a parte diciamo sull'opportunità di mantenere queste medesime identiche 
postazioni o magari valutare se ci sono altre emergenze dal punto di vista della 
sicurezza perché prima di tutto dobbiamo salvaguardare la sicurezza ad esempio 
molti cittadini lamentano di diversi episodi e di situazioni diciamo da a da 
attenzionare in via Togliatti di velocità elevate in una via centralissima del contesto 
cittadino.

Valutare se è necessario lì una postazione piuttosto che una postazione in via 
Monsignor Davighi, via Emilia che sanziona i cittadini e i non cittadini anche chi 
transita da Fidenza anche in uscita da Fidenza dove sappiamo che è molto più 
semplice che qualcuno sfori cinquanta chilometri orari ma dato anche da gli 
investimenti facendo una pista ciclabile discutibile, ok? Va anche installando dei 
dossi, anch'essi discutibili, però diciamo che si è diciamo che si è invogliati a 
decelerare, vista le opere che sono state fatte.

Quindi è veramente necessario mantenere queste postazioni e di Velox attualmente 
esistenti? Si poteva fare una valutazione diversa negli anni precedenti? Sicuramente 
sì, però siccome non ho a che fare con il sindaco precedente, non mi posso rivolgere 
al sindaco precedente, mi rivolgo a quello attuale, quel che è stato è stato cerchiamo 
però di affrontare il tema e di capire se si può migliorare da questo punto di vista 
rivedendo le attuali postazioni velox eh con alcune magari più necessarie dal punto 
di vista della sicurezza piuttosto che agire solo dal punto di vista della cassa perché 
capiamo le esigenze di cassa ma gli autovelox il principio che vanno installati per 
garantire la sicurezza stradale dei nostri Relativamente al posizionamento mi prendo 
le responsabilità del caso, tant'è che poi la modifica rispetto alla disattivazione di 



quello di Monsignor Terrino Davigli è stata fatta in seguito alla realizzazione della 
messa in sicurezza del tratto stradale.

chiaro che verranno fatte valutazioni per l'opportunità ringrazio anche il consigliere 
per i suggerimenti seppur già diverse segnalazioni erano arrivate relative a via togliati
comunque si potrà valutare di posizionare nuovi eh nuovi sì fare nuovi interventi per 
mettere in sicurezza anche zone in cui chiaramente l'elevata velocità mette in 
pericolo altre fasce più debole quindi intanto ringrazio sì per il suggerimento e la 
riflessione che si condivide eh non è questione di responsabilità del sindaco però 
anch'io presente ero assessore delegato in queste funzioni, le riflessioni sono sempre
state fatte nell'ottica della sicurezza, come abbiamo sempre ribadito, sono sempre 
stati installati nell'ottica anche e in riferimento alle segnalazioni dei cittadini, è chiaro 
che dove valuteremo, dove ci siano stati miglioramenti o situazioni di miglioramento 
ricondotte grazie agli interventi come in via Davigi per la messa in sicurezza del 
tratto stradale, si fanno le valutazioni per gli spostamenti opportuni.

Relativamente al al ricorso il ricorso come come ho detto era riferito l'adoghianza del
soggetto ricorrente per il fatto di dov'era posizionato l'autovelox di comunque i 
decreti attuativi, il codice della strada che hanno previsto l'installazione all'interno del
centro urbano tant'è che il giudice insomma in questo caso ha restituito e di 
conseguenza è per questo che si farà ricorso sul merito della sentenza perché 
comunque c'era un decreto e comunque diciamo così le scelte sì ma la diciamo così 
la concessione, la verifica e tutto quello che è la possibilità di attivare è stato fatto 
tramite decreto prefettizio quindi secondo i canoni previsti dalla normativa.

Ancora oggi rispetto agli aggiornamenti che ci sono stati previsti dal decreto Salvini 
comunque è ancora possibile installare gli autovelox dentro al centro urbano.

in questo caso con altri crismi, con l'aggiunta di ulteriori problemi più stringenti, però
comunque ancora previsto.

Non so se il Comandante Ante voleva aggiungere qualcosa.

Sì, mi sentite? Comandante, si può attivare la telecamera per cortesia? Sì, sono qua.

Buonasera a tutti.

Ho poco da aggiungere nel senso che la decisione del giudice noi intendiamo 
impugnarla perché appunto non tiene conto di queste modifiche normative 
intercorse che consentono la collocazione in qualsiasi tipologia di strada, ovviamente
a seguito di decreto prefettizio, rispettando quelli che sono i criteri stabiliti dalla 
legge.



Oggi in un qualche modo come dire, su Via de Avigli abbiamo, come diceva il 
sindaco, modificato la modalità di accertamento anticipando in un qualche modo 
quelle che sono le disposizioni che il decreto Salvini ha introdotto che tiene a conto 
appunto della possibilità di modifiche sulla viabilità che consentono di aumentare i 
livelli di sicurezza e quindi rivedere anche i provvedimenti, i pregi e questo, ripeto, è 
stato fatto tutto in accordo con la Prefettura che è l'unica che può disporre da questo
punto di vista.

Poi ringrazio il Consiglio per le sollecitazioni che ovviamente insieme al Sindaco e al 
mio dirigente, l'architetto Giglioli, terremo in dovuta considerazione.

Il fatto di essere qui con voi, da parte mia, ha proprio quella volontà, quella 
comunque di raccogliere quelle che sono le indicazioni degli eletti che rappresentano
la comunità di Fidenza che tutti noi serviamo.

Grazie mille Comandante per la disponibilità e la chiarezza.

Consigliere Oni.

Grazie Presidente.

Sì, ne nascono due riflessioni ed invito caldamente il sindaco se per 43 euro 
dobbiamo andare a fare un ricorso che credo che sia il modo di darle sberle ai 
cittadini per non ricorrere perché qui li paghiamo sempre noi.

C'è quel cittadino che ha ricorso anche se è un centesimo.

e vince, paga comunque perché col comune perde.

Idem l'inverso.

Quindi, volevo dire, visto che l'anno scorso, 2023, mi può correggere il dirigente dei 
visili urbani, credo che siano stati incassati 5 milioni 300 o 5 milioni 400 mila euro 
esclusi le notifiche.

Se non erano più di 6 milioni.

Quindi io dico, ma vale la pena? Perché se lo facciamo un fatto di principio, credo che
non sia l'unica causa che sia stata persa dal Comune.

Ne conosco tantissime altre perché so che poi qualcuna avete ricorso e non è andata 
bene, però volevo chiedere anche una seconda cosa.

È stato detto che quel tratto è stato messo in sicurezza.



lei che è il dirigente dei visili urbani col codice della strada dei due dossi sono 
regolari o essendo un tratto ai cinquanta orari ed il tratto che per evitare che le croce
rosse facciano gira della tangenziale con quattro chilometri in più di perdita di tempo
sono regolari perché ci sono due articoli credo ecco a me ad occhio sembrano di no 
ma sarei contento se facciamo sopra luogo coi laser e li misuriamo quindi L'invito è, 
prima di ricorrere per 43 euro, credo che sia in modo che tutti quelli che non hanno 
ricorso per quei motivi lì, perché uno dei primi motivi era anche come fate a 
prendere le moto in un sito in direzione Piacenza che non hanno la targa davanti, o 
come si fa a prendere le macchine con le targhe di prova che le hanno 
esclusivamente dietro.

Quindi ce ne sono tantissimi di altri unti che forse sono stati valutati poco.

Di sicuro, ecco, la prefettura ha valutato che non ha concesso i cinque nuovi velox 
che erano stati chiesti.

Via Trento dove c'è il giardino dopo i 24 di Civico, via Caduti di Cefalonia numero 12, 
in via Togliatti, quindi evidentemente avranno fatto delle riflessioni che sono poste 
molto più sicuri, cioè a livello di sicurezza avrebbero un senso molto maggiore, 
perché in via Trento ci sono stati due morti, in quel tratto lì ci sono delle scuole.

giustamente acconterebbe fatto però le riflessioni adesso si vede che la prefettura 
l'ha fatta e quindi l'invito è vale la pena ricorrere dopo che si è incassato 5 milioni e 
400, 5 milioni e 300 mila euro in un solo anno eh? Perché in tutti superiamo i sette e 
gli otto.

Grazie.

Eh sul punto specifico altri Comandante vuole integrare sui rilievi ulteriori emersi? Gli 
una valutazione che insomma adesso terremo conto delle indicazioni del consigliere 
poi insomma la valutazione la faremo se la faremo noi tecnicamente insomma.

Ok.

ossia commercio.

Vorrei dire una cosa semplicissima.

All'inizio della mia elezione sono stato chiamato negli ufficio organi che mancavano 
su un f24 perché la legge è la legge e mancavano 12 euro e 35 che non avevo pagato
sui rifiuti.

Quindi se la legge è questa non è che ci dobbiamo meravigliare, che anche noi 
consiglieri siamo stati chiamati, un nostro errore è stato.



Mi dice lei consigliere deve chiarire economicamente se non non potrà essere eletto 
per 12,35 euro.

La legge è quella e anche qui stiamo parlando di una legge che noi per 43 euro 
abbiamo un debito di fuori bilancio.

In quel momento anch'io avevo un debito di fuori bilancio nei confronti del Comune 
e questo volevo raccontare questo aneddoto di cosa mi è successo come a me e 
come tutti i cittadini.

Ecco quindi se la legge bisogna votarla per i Comuni di Fidenza che mancano 43 
euro in qualche modo li dobbiamo far dichiarare sennò Burlini non riesce a chiudere 
il bilancio.

Ok grazie dell'aneddoto.

Consigliere Pollastri.

Sì, sarò molto breve perché il collega Aiello mi ha anticipato e non starò qui a parlare 
ancora dell'utilizzo, del ruolo effettivo dei Velox, soprattutto quello di via Monsignor 
Davighi.

Però volevo porre l'attenzione sul fatto che l'attenzione su questo tema non deriva 
dalla presenza del debito in sé, ma dalla possibilità che lo stesso tema, oggetto della 
controversia che lo ha originato, possa rappresentare un volano di debiti per il 
comune di Fidenza.

Se questa sanzione, annullata dal giudice di pace, avesse in sé delle motivazioni 
generali ed astratte tali per cui anche altri automobilisti avessero modo di impugnare
e il Comune si trovasse nuovamente soccombente per i medesimi motivi, sarebbe un 
danno per i conti cittadini, nonché un grave danno d'immagine per il Comune che 
irroga sanzioni illegittime per fare cassa.

sul punto però eh come ho detto prima rispondendo al consigliere D'Aiello il 
riferimento a parte che c'è una ripeto eh un'autorizzazione prefettizia ma era sul 
posizionamento dello strumento quindi c'è una norma che invece prevede la 
correttezza quindi il rischio insomma credo che a parte l'omologazione degli 
strumenti, a parte l'autorizzazione prefettizia che porta con sé anche una verifica 
della Polizia Stradale eccetera altri aspetti tecnici quindi valutazioni di altri organi 
detto questo era riferito per il posizionamento di conseguenza diventa complicato 
che rispetto alla normativa e anche all'aggiornamento anche recente con il decreto 
Salvini mi sembra acclarato l'elemento che dentro al centro urbano possa essere 
posizionato come strumento di rilevazione della velocità.



Ok, ringrazio il sindaco.

Se sul punto non vogliamo andare a dichiarazione di voto, giusto, possiamo andare 
direttamente alla votazione o vogliamo anche fare la dichiarazione? ci mancherebbe 
e nelle facoltà e nei diritti dei consiglieri capogruppo 1 ci mancherebbe.

Presidente ringrazio, il voto è semplicissimo.

Mi astengo sperando che il nuovo sindaco non mandi avanti questo ricorso perché 
credo che con tutto quello che è avvenuto, quando stavo dicendo avvenuto, l'ho 
dato i numeri dei 5 milioni e 4 Dobbiamo a volte, anche dopo aver vuotato le tasche, 
anche bere un goccio d'aceto e dire, boh, non ricorriamo e l'invito, quindi la mia 
astensione, poi gli altri consiglieri diranno loro, l'invito a non ricorrere.

Grazie.

Altre dichiarazioni di consigliere Rastelli, capogruppo? insomma quel tema qua del 
velox era ghiotto eh abbiamo stiamo parlando di una variazione di 43 euro e ci 
abbiamo girato intorno a quel velox lì insomma che non era forse il caso ci sarà ci 
saranno ulteriori occasioni ci saranno ecco noi dobbiamo insomma rispettare la 
legge dobbiamo votare questa variazione di bilancio insomma altrimenti le cose non 
tornano eh quindi il nostro voto sarà favorevole per questo e poi ci sbizzariremo in 
altre circostanze più onerose magari a parlare dei velox e del fatto che magari non si 
deve neanche insinuare al secondo consiglio del nuovo mandato che il comune di 
Fidenza l'ente che noi tuteliamo magari non ha fatto le robe per bene prima bisogna 
verificarlo quando è verificato si spera che invece l'abbia fatta per bene facendo un 
ricorso e poi allora si dovrà ammettere solo alla fine che l'ente che noi eh ha fatto un 
errore.

Grazie.

Grazie capogruppo eh a questo punto ha ha altra dichiarazione di voto no? Ok 
passiamo direttamente alla votazione se se siete d'accordo quindi andiamo sempre 
per alzata di mano sul punto della presa d'atto del riconoscimento ed evito fuori 
bilancio astenuti contrari favorevoli ok ok ok e immediata eseguibilità quindi chiedo 
di nuovo a astenuti contrari favorevoli come prima.

Perfetto il punto approvato con immediata eseguibilità.

Passiamo al punto sei che è la composizione delle delle commissioni consigliare e 
consultive permanenti.

Quindi eh ricordo che il regolamento e il funzionamento del Consiglio Comunale 
prevede tre commissioni, la prima affari istituzionali, bilancio e programmazione, 



organizzazione degli uffici e dei servizi, aziende ed enti partecipati, Unione Terre 
Verdiane, due, lavori pubblici, trasporto pubblico, quindi Commissione 2, lavori 
pubblici, trasporto pubblico, urbanistica, setto del territorio ambiente, sicurezza, 
polizia municipale, protezione civile, sviluppo economico, strategie d'area, progetto 
speciale centro storico, progetto speciale via Francigena, attività produttive, turismo, 
progetti europei e tre attività culturali, pubblica istruzione, formazione professionale, 
semplificazione, trasparenza, sport e tempo libero, politiche giovanili, sanità, servizi 
sociali Terzo settore, associazionismo, pari opportunità, assistenza e politiche 
abitative, gemellaggi, processi partecipativi e informazione.

Allora, a questo punto prendiamo atto, esatto, adesso questa qui è sostanzialmente 
una presa d'atto delle proposte quindi ricordiamo che ci siamo messi tutti d'accordo 
quindi chiedo esatto che abbiamo quattro componenti di maggioranza esatto 
abbiamo quattro componenti di maggioranza e tre di opposizione in ciascuna 
commissione rappresentativi ovviamente dei del Consiglio Comunale quindi chiedo 
ai capigruppo eh magari se la minoranza congiuntamente se potete esprimerli di 
esprimere chi sono i nomi per commissione uno, commissione due, commissione tre 
come non detto intervengo Allora eh per quanto concerne il gruppo consigliare di 
maggioranza eh noi esprimiamo per la commissione uno i consiglieri Narseti Rossi 
Sartori Stefanini per la commissione posso? Sì sì per la commissione due Bonatti per 
la commissione tre Busani, Cantini, Frangipane, Rollo.

Ho letto i nomi in ordine alfabetico per i presidenti poi ne parleremo.

A tempo debito.

Poi le commissioni saranno convocate dal presidente e procederanno a prima seduta 
a votare i propri presidenti.

Quindi per la minoranza eh chi interviene capogruppo Uni? Allora per il gruppo di 
Fratelli d'Italia commissione uno Aiello Commissione 2, 1.

Commissione 3, Aiello.

Allora per Rete Civica, Commissione 1, Bernardi.

Commissione 2, Commissione 3, Pollastri.

Lo dichiariamo.

E commerci in tutte e tre.



ok a questo punto quindi ripetiamo quindi le composizioni Allora, quindi provo a 
ripetere la composizione, poi mi correggerete se non ho notato bene.

Allora, per la Commissione 1 io rilevo per la maggioranza Narseti, Rossi, Sartori, 
Stefanini e per la minoranza Aiello, Bernardi e Comerci.

per la Commissione 2, per la maggioranza Bonatti, Franchi, Frangipane e Rastelli e 
per la minoranza Uni, Pollastri e Comerci.

Commissione 3, per la maggioranza Busani, Cantini, Frangipane e Rollo e per la 
minoranza Commissione 3, Aiello, Pollastri e Comerci.

Ok.

Quindi possiamo passare alla votazione.

Passiamo direttamente alla votazione.

Astenuti.

Contrari.

Favorevoli.

Direi unanimità.

Immediata eseguibilità.

Astenuti.

Contrari.

Favorevoli.

Perfetto.

Allora abbiamo costituito le nostre commissioni consigliari in cui dal prossimo 
consiglio in poi potremo anticipare tutta una serie di discussioni e approfondimenti 
anche al fine di snellire poi il lavoro d'aula e di giungere in modo migliore alle sintesi.

A questo punto abbiamo esaurito i nostri punti all'ordine del giorno e quindi 
dichiarerei sciolta la seduta.

Ringrazio tutti i presenti, ringrazio i funzionari che ci hanno sostenuti e invito tutti i 
consiglieri a cena insieme in una noto locale del Centro Storico.



Grazie, arrivederci, buonasera.
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